

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1980. október 1. s z e r d a

bb. 1. október 15-december 15: pályaválasztási hetek budapest

i/-don/dg/rj ie

1980. október 1.

budapest október 15 és december 15 között rendezik meg a hagyományos pályaválasztási heteket. a rendezvénysorozat célja, hogy az általános iskolásokkal megismertessék az egyes szakmákat.

folvato
a (szakmunkásképző intézetek, a szakközépiskolák és az egészségügyi szakiskolák vezetői a következő hetekben kötetlen beszélgetésre hívják az általános iskolásokat és az osztályfőnököket. az eszmecsere során a középfokú szakoktatási intézmények képviselői ismertetik az iskolájuk képzési célját, feladatát, az oktatott szakmákat. a tanulók információt szerezhetnek a szakközépiskolai ágazatokról, a szakközépiskolákban és szakmunkásképző intézetekben folyó szakmunkásképzésről, az iskolai követelményekről, a szükséges alkalmassági vizsgálatokról, a felvételik elbírálásának módjáról és nem utolsósorban az elhelyezkedési lehetőségekről.

a diákokat elviszik számos fővárosi üzembe, gyárba, elsősorban azokba, ahol egyidejűleg több szakma megismerésére kínálkozik lehetőség.

/folyt.köv./

-1-

ly

bb. 65. / a belföldi... 1. folyt./rj

- 40. kgst korroziós tanácskozás *19.11*
- 41. afrikai irodalmi est
- 42. József attila tud. ülés
- 43. sajtótájékoztató
- 44. biokémiai vándorgyűlés síófokon *10.11*
- 45. iparjogvédelmi nap
- 46. félidő a bnv-n *11.11*
- 47. lengyel külügyminiszterhelyettes megbeszélései
- 48. halápy jános kiállítása
- 49. kapzárás a művésztelepen
- 50. teljesítették tervüket a borsodi bányászok
- 51. október 1-től
- 52. bábolnai ikr. tervtárgyaló közgyűlése
- 53. kitüntetés
- 54. a „korunk zenéje,,
- 55. üdvözlő távirat
- 56. új magyar nagykövet nicaraguában
- 57. üdvözlőtávirat
- 58. árucseretárgyalások
- 59. konferencia esztergomban
- 60. az ötszázadik traub kooperáció
- 61. néprajzi tanácskozás
- 62. a deutsches theater vendégjátéka
- 63. véget ért a collegium musicum hangversenysorozata
- 64. időjárásjelentés
- 65. hírjegyzék

/mti/

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pasztor jános
szerkesztette: halasi györgy, koronczai emil, izsák erika

21.20 rj

-42-

21.40
07

bb. 1. /október 15.... 1. folyt./rj

a szülők részére minden kerületben fórumokat szerveznek, amelyeken tájékoztatást kapnak a szakmai képzés fővárosi lehetőségeiről. a továbbtanulni szándékozó gyerekek - és a szülők - döntésének megkönnyítésére a középfokú tanintézetek megnevezésével közreadják a szakmáismertetést is magában foglaló pályaválasztási tanácsadót. a tanulóknak pályaválasztási filmeket is vetítenek az iskolákban. /mti/

-.-

bb. 2. kisebb csoportok, intenzívebb módszerek az orosz nyelvoktatásban

i/gy/pá/rj dg ie

1980. október 1.

Lezárultak a felvételik, hétfőn megkezdődnek az előadások a magyar-szovjet baráti társaság gorkij nyelviskolájában. a nyolc, illetve négyhónapos tanfolyamokon - mint pócs ilona, az iskolán kívüli orosz nyelvoktatás legnagyobb hazai intézményének igazgatója elmondta - az új tanévben összesen 4200 hallgató ismerkedik az orosz nyelvvel, vagy fejleszti tovább tudását.

a kezdők, a haladók, illetve az állami nyelvvizsgára készülők különböző óraszámú, intenzitású oktatási formák között válogathattak. az új tanévben a gorkij nyelviskolán az óraszámok növelésével és a csoportlétszámok csökkentésével - átlagosan 12-14 hallgató társításával - igyekeznek a hatékonyabb, gyorsabb nyelvtanulást elősegíteni. tanárnak, diáknak egyaránt könnyebbség lesz a kics csoportos foglalkozás keretében a beszédkézség fejlesztése. minden oktatási formában igyekeznek intenzívebbé tenni a tanítást: az idén még nagyobb szerep jut az oktatásban a szemléltető eszközöknek, a hangfelvételeknek és a képi megjelenítésnek.

mind népszerűbbek az üzemekben, intézményekben szervezett orosz nyelvtanfolyamok. a szeptemberben benyújtott munkahelyi igénylések alapján az elkövetkező hónapokban mintegy 800 budapesti dolgozó részére szervez házi nyelvtanfolyamokat a gorkij nyelviskola. az idén második alkalommal hirdették meg a rendszeres nyelvgyakorló programot dolgozók, gyeseen lévő kismamák, volt szovjet ösztöndíjasok számára. havonta két alkalommal találkoznak ők, beszélgetéseken, előadásokat, élménybeszámolókat hallgatnak.

/folyt. köv./

-2-

07

bb. 2. / kisebb csoportok... 1. folyt./rj

a pestérzsébeti baross utcai óvoda nagycsoportosai „második osztályba„ lépnek, ami egyben azt jelenti, hogy gyerekek, szülők örömeire folytatódik a kicsinyek kísérleti jellegű orosz nyelvoktatása. „tanáraik„ az óvónők a gorkij nyelviskolán készültek fel feladatukra. könyvek helyett a tantervben most is a játék, a vers, az ének és a mese lesz a fő segédeszköz. /mti/

-.-

bb. 3. a hónap műtárgyai

i/kj/dg/rj ie

1980. október 1.

társadalmi drámát ábrázoló festmény, restaurálás alatt álló miseruha, valamint egy mária-szobor látható októberben a főváros három muzeumban, a hónap műtárgyaként.

a magyar nemzeti galéria látogatói tornyai jános: juss című festményében gyönyörködhetnek, a kép - amely 1904-es tavaszi kiállításán szerepelt - egy vásárhelyi műgyűjtő tulajdonaként 1947-ben külföldre került, tulajdonosa azonban nemrég a nemzeti galériának ajándékozta. /először a műcsarnok

a juss témája családi jelenet, lélektani helyzetkép: egy parasztcsalád tagjai a jusson, az anyai örökség darabjain marakodnak.

az iparművészeti muzeum rendhagyó módon állítja ki a hónap műtárgyát. tekintettel arra, hogy a muzeumi hónapot a műtárgyvédelem jegyében rendezik, a muzeum munkatársai egy restaurálás alatt álló miseruhát mutatnak be. a xvi. századból származó templomi öltözék alapanyaga spanyol, himzése magyar. a kiállításon megtekinthetők a ruha kitisztított, már restaurált, valamint szétszedett állapotban lévő, tisztításra váró részei.

a szépművészeti muzeumban a szeptemberben kiállított mária-szobrot láthatja hónap műtárgyaként a közönség októberben is. az ismeretlen kölni mestertől származó, a xv. század harmadik negyedében született alkotás a híres kálvária-csoport része. a 180 centiméteres szobrot 1916-ban vásárolták meg, igen rossz állapotban. a teljes restaurálás után, eredeti színeiben pompázva ismerhetik meg a látogatók. /mti/

-.-

-3-

07

bb. 4. richard wagner barna könyve magyarul

1/km/rj dg ie

1980. október 1.

a napokban került a könyvesboltokba a zeneirodalom óriása, richard wagner „barna könyve”, a zeneköltő 1865-ben barna bőrbe kötött ékes könyvét kapott későbbi élettársától liszt cosimától, liszt ferenc lányától. a zeneköltő ebbe írta legszemélyesebb vallomásait, fejlegyzéseit. a napló - nagy szenzációt keltve - 1975-ben jelent meg egészében először német nyelven, a wagner-muzeum volt őrének, joachim bergfeldnek jegyzeteivel, s most - a világon az első között - magyarországon. a könyv dőbbenetesen érdekes dokumentuma wagner és cosima akkor még titkolt szerelmének és wagner liszt iránti indulatának, féltékenységének. sok egyéb mellett a parsifal első prózafogalmazványát is ebbe a könyvbe írta wagner.

egy másik zeneszerző, berlioz munkásságával foglalkozik a kiszenei könyvtár újabb kötete. korszerűsítve, felfrissítve és friss műelemzésekkel gazdagítva, tudományos munkájának új eredményeit, tapasztalatait is felhasználva foglalta újra a görög györgy a berlioz munkásságával foglalkozó írást. ugyancsak ebben a sorozatban adják közre legány dezső monográfiáját purcellről, a legismertebb angol zeneszerzőről. a könyvből az olvasó nemcsak a zseniális barokk mester hányatott életét és művészetét ismerheti meg, hanem az angol zene előtörténetét is, azt a társadalmi-kulturális multat, ahonnan az angol muzsika kisarjadt.

a kiadó másik ujdonsága is kapcsolódik a zene világához. csaknem 20 év telt el a balettok könyve második kiadása óta, s a magyar balett fellendülése, a repertoár gazdagodása miatt aktuálissá vált a mű bővített, átdolgozott újbóli közreadása. a könyv a budapesti állami operaház és az erkel színház műsorán szerepelt 1977. őszéig bemutatott balettok történetét, cselekményeit ismerteti. az olvasó a műfaj történetéről, a balettek zenéjéről, koreográfiájáról is tájékoztatást kap. /mti/

-4-

bb. 5. régészeti szenzáció békésben - ujkőkori településrendszert tár fel az angol-magyar expedíció

sam/st/rj ie

1980. október 1.

hétézer éves ujkőkori településrendszert talált békésben a dévaványa és szeghalom vidékén kutató angol-magyar régészeti expedíció. az oxfordi ashmolean muzeum tizenegy régészből, biológusából és fizikusából, valamint a békéscsabai munkácsy mihály muzeum és az mta régészeti intézete három-három kutatójából álló csoport szeptember közepén kezdte meg munkáját.

az angol régészek vezetője, dr. andrew sherrat az mti munkatársának kérdéseire válaszolva elmondotta:

- kelet-magyarország ujkőkori 4000-7000 évvel ezelőtti településrendszere rendkívül gazdag anyagot kínál a régészeknek. a hétezer évvel ezelőtti maradványok sem pusztultak el. a lelőhelyekre lelkes amatőrök bukkantak rá, majd 1968-tól az mta régészeti intézete folytatott rendszeres kutatást. az angol és a magyar akadémia együttműködése folytán a tavalyi után ez már a második közös expedíciónk az alföldön.

- ezek a települések északnyugat-európában elpusztultak az alföld összekötő kapocs volt nyugat- és délkelet-európa közt, és itt a mezőgazdaság sokkal hamarabb fejlődött ki, mint innen nyugatra, éppen erről a területről terjedt nyugat felé. az itt lakók kulturnövényei, a buza és az árpa különböző kezdetleges fajtái voltak. a kutatás során a mezőgazdaság egész rendszerét megpróbáljuk rekonstruálni, ugyanis nemcsak a természetet, hanem a kísérő növények magvait is sikerült elkülönítenünk. a legkorábbi háziállatok, a szarvasmarha és a juh mellett a ló kivételével szinte minden ma élő háziállat csontjaira és elég nagy-számu halcsontokra is ráakadtunk.

- a kutatásaink azt bizonyítják, hogy az ujkőkori alföld népessége balkáni és helyi eredetű. településeik egész rendszerét sikerült megtalálnunk. talán a legizgalmasabb kérdés, hogy a teremtés kezdetétől a várossá válás küszöbéig eljutó itteni ujkőkori műveltségek miért nem jutottak el a városok alapításáig. nem tudjuk még, miért tűnt el ez a nagy és fejlett műveltség, miért nem jutott el a bronzkorba.

- a nemzetközi jelentőségű munka eredményeit a két fél közös angol nyelvű kötetben teszi közzé, mert ez a kutatás igen széleskörű tudományos érdeklődésre tarthat számot. /mti/

-5-

bb. 6. megalkották paks cimerét és zászlaját

kász/st/rj ie

1980. október 1.

mégalkották a magyar atomerőmű városának cimerét és zászlaját. a paksi városi tanács által elfogadott jelképeken a múlt és a jelen vonódik egybe. a kobaltkék alapszínű cimerpajzs felső harmadát ötágú vörös csillag uralja, alatta balra arany színű atommodell, jobbra pedig arany hársfalevél látható. a városnak a múltban, jelenben és a jövőben is életet adó dunát jelképezi a cimerpajzs alsó harmadában a hullámzó ezüst vízfelület képe. az új cimer ékesíti paks fehérrel áttört kék alapszínű zászlaját is. a város új cimerét a munkás művelődési központban tették közzemlére, hogy a régi paksiak s az atomerőmű építői egyaránt megismerkedhessenek vele. /mti/

bb. 7. energia megtakarítás - alumínium légzáróval

ráb/rj st ie

1980. október 1.

közintézmények és több száz lakás fűtését teszik gazdaságosabbá kecskeméten a tatabányai építőipari szövetkezet légzáró módszerével, melyet egy szlovákiai termelészövetkezettől vettek át. az eljárás lényege, hogy hajlitott, vékony alumíniumlemezt erősítenek az ablak, vagy az ajtó falba erősített tokjába. a rugalmas fémcsík szorosan illeszkedik a mozgatható részekhez, s ezáltal tökéletesen elzárja a bevezető utat a külső levegő elől. az új szigetelés lakásonként 500-1000 forintba kerül, s az alumínium légzáró hatására 15-20 százalékkal kevesebb energia szükséges a helyiségek fűtésére. az alumíniumlemezeket 10 évig nem kell kicserélni, utána pedig felújíthatók.

a módszer elterjesztésére a tatabányai szövetkezet szerződést kötött a vértesszőlősi jószerecsét termelészövetkezettel. ez a szövetkezet rendezkedett be a légzárók gyártására és a szereléshez szükséges eszközök készítésére.

/folyt.köv./

-6-

bb. 7. / energia megtakarítás... 1. folyt./rj

tatabányán és oroszlányban már iskolákat, óvodákat, irodaépületeket és több száz lakást szigeteltek az alumíniumcsíkokkal. a tatabányai szövetkezet más megyéknek is felajánlotta a módszer bevezetését, s elsőként most a kecskeméti építőipari szövetkezet kezdte meg az új szigetelési eljárás alkalmazását. /mti/

bb. 8. a fővárosi vízművek

i/-don/ve/rj dg ie

1980. október 1.

szakmunkásai előreláthatólag október végéig tisztítják a vízvezetékeket, és karbantartási munkákat végeznek a víztermelő telepeken. ezek miatt átmenetileg zavarossá válhat az ivóvíz, ez azonban nem káros az egészségre. /mti/

-7-

bb. 9. kohósalak az aszfaltgyártáshoz - új technológia a betonutépítő vállalatnál

i/mg/s/pp/gw ie

1980. október 1.

kétéves kutató-fejlesztő munka nyomán olyan aszfaltgyártási technológiát dolgoztak ki a betonutépítő vállalatnál, amellyel lehetővé válik az egyébként értéktelennek minősített kohósalak hasznosítása. az új aszfaltburkolatot már kipróbálták dunaujvárosban, s az eddigi vizsgálatok szerint kiváló a minősége; a gyártási költségek pedig a hagyományos aszfaltéhoz képest egyötödével csökkentek. az új technológia bevezetésének környezetvédelmi hatásai is vannak, különösen a dunai vasműben, ahol évente 300 ezer tonna kohósalak keletkezik, aminek nagy része a meddőhányókra kerül.

az alap gondolat, miszerint a salakkő nemcsak az alsóbbrendű utak alaprétegének, de kötőanyaggal keverve a burkolati rétegek gyártására is hasznosítható, nem új; külföldön már régen megvalósították, honosítani mégsem lehetett a másutt már bevált technológiát, mert minden vasmű kohósalakja más és más tulajdonságú, ezért felhasználása egyedi technológiát igényel. a bitumen, az ásványi adalékanyagok és a kohósalak megfelelő arányának kidolgozása 1978-ban kezdődött meg az omfb és a kpm támogatásával, s másfél év múlva már elkészült az első új aszfaltburkolat. ma már a dunaujváros-sárbogárd közötti csaknem hat kilométeres utszakaszt ilyen réteg borítja, eddig csaknem 40 ezer tonna új aszfaltot gyártottak a vállalat dunaujvárosi telepén, amihez több mint 20 ezer tonna kohósalakot használtak föl. a nagyüzemi felhasználást korszerű salaktörő, osztályozó és aszfaltkeverő berendezés biztosítja, a szakemberek most a salak további alkalmazási lehetőségeit vizsgálják, nevezetesen a betongyártásban való hasznosítást. az eddigi kísérleti eredmények biztatóak. kiderült, hogy a kohósalak megfelelő feldolgozás, s őrlés után a kötőkepesége révén cementet is helyettesíthet. számítások szerint elképzelhető, hogy a kohósalak kötőanyagként való hasznosítása felére csökkenti a cement-szükségletet.

az új technológia bevezetése nemcsak a meddőhányók értékesítését, de a szállítási költségek csökkenését is eredményezi: feleslegessé válik a különféle adalékanyagok távoli vidékről szállítása, a salákhegy a telep mellett emelkedik, csak hasznosításra vár. /mti/

07.17/gw

• -

720
BP

- 8 -

bb. 10. nem szennyezi a tiszát a szegedi kenderfonó

dob/st/gw ie

1980. október 1.

a szegedi kenderfonógyárban egy műszakiakból álló munkacsoport terveit alapján házilag készítették hatékony szennyvизtisztítót, a berendezés nagy forgó dobjának palástját a vállalatnál gyártott különleges polietilén szövetből készítették, amely kiszűri a vízből a kenderszalakat és a vegyszereket, így szinte teljesen tiszta vizet bocsátanak a városi csatornahálózatba, illetve a tiszába, ezentul nem lesz szükség a gyári belső csatornarendszer gyakori tisztítására, ami évi százezer forintba került, a korábban rendszeresen kiszabott szennyvízbírságok megtakarítása évi 1,3 millió forintot jelent a gyárnak. a saját ötlet alapján házilag készült tisztítóberendezés csupán 300 ezer forintba került. /mti/

- . -

bb. 11. zöldövezet ózd körül

kör/st/gw ie

1980. október 1.

társadalmi összefogással mintegy husz hektáros terület fásítását kezdték meg ózdon. az utóbbi években végzett telepítésekkel a város körüli lepusztult domboldalakon már több mint százötven hektárnyi erdősavot létesítettek. a most fásítandó területen pihenőparkot alakítanak ki, bokrokkal, örökzöld cserjékkel, virágágyakkal. játszótereket, sétautakat létesítenek és padokat állítanak fel. a park telepítését gondozását az ózdi gyár szocialista brigádjai és kiszesei végzik. /mti/

- . -

bb. 12. új takarmányok, takarmány-kiegészítők forgalomba hozatalát engedélyezték

jf/jk/pp/gw ie

1980. október 1.

új takarmányfélék, magas tápértékű anyagok forgalomba hozatalát engedélyezte az országos takarmányozási és állattenyésztési felügyelőség. valamennyi készítmény közös jellemzője; felhasználásuk gazdaságos, bevezetésükkel csökkenthető a tartás-hizlálás költsége.

/folyt.köv./
08.17/gw

- 9 -

920
BP

bb. 12. /uj takarmányok,folyt./gw

a hatvani cukorgyárban állítják elő melléktermékek hasznosításával a robobetin elnevezésű ipari takarmányt, amellyel növelhető az ipari abrakkeverékek energiatartalma a biogál gyógyszergyárban készítik az újfajta malactápszert, amellyel a korai elválasztású malacokat nevelhetik fel jó eredménnyel. tejpótló anyagként használhatják az állattelepeken. a készítménynek másik változatával szintén a fiatal állatok felnevelését tehetik gazdaságosabbá.

a nagyüzemekben alkalmazhatják jó eredménnyel az enteromix elnevezésű takarmány-kiegészítő szert. ezt az anyagot a borjak takarmányába keverik, és meggyorsíthatják vele az állatok felnevelését. az enteromixszal etetett állomány jobban ellenáll a betegségeknek is, miután a készítmény több nagyhatású anyagot tartalmaz.

az állatok fehérjészsükségletének kielégítésére használhatják a bentokarb-koncentrátumot, amelyet a gödöllői agrártudományi egyetem főiskolai karának szakemberei kísérleteztek ki. a kaposvari huskombinát hozza forgalomba az állati csontlisztet, amelyet az abrakkeverékhez kevernek. a csontliszt magas kalcium-és foszfortartalmánál fogva jó eredménnyel használhatják a gazdaságok. /mti/

bb. 13. jobb vendéglátásban részesültek a turisták komárom megyében

ráb/st/gw ie

1980. október 1.

az idei szezonban a korábbinál tervszerűbben gondoskodtak a vendégek fogadásáról, ellátásáról komárom megye nagy idegenforgalmi településein. ezt állapította meg a megyei kereskedelmi felügyelőség vizsgálata. a hétfői csúcsgazdálkodás zavartalan lebonyolítására műszaki ügyeletet szerveztek és különgépkocsik beállításával időben feltöltötték az üzletek árukészletét. több településen megváltoztatták az üzletek nyitvatartási idejét, s ilyen módon is a korábbinál jobban igazodtak a turisták igényeihez. a gazdálkodó szervek árpolitikájára a mértéktartás volt a jellemző, a vendéglátó egységek például nem növelték a hasznulcsot olyan mértékben, mint amennyire az előírások lehetőséget nyújtottak.

a kereskedelmi felügyelők és a vizsgálatokba bevont más szakemberek a kedvező tapasztalatok mellett számos hiányosságra is felhívták a figyelmet. kifogásolták például, hogy a vizsgált településeken még mindig nincs lehetőség az olcsó és kulturált reggelizésre. bár a korábbinál ritkábban tapasztalták, hogy többletelszámolással megkárosítják a fogyasztókat, kirívó esetekre most is fényt derítettek. az egyik komáromi önkiszolgáló étteremben például 85 forint értékű étel vásárlásánál 26 forintos árdragítást állapítottak meg. az esztergomi „kettős pincében”, pedig egy 122 fős turistacsoportot 940 forinttal károsítottak meg hamis számla kiállításával. a szabálytalanságokat elkövető kereskedelmi dolgozókra pénzbírságot szabott ki a kereskedelmi felügyelőség. /mti/

09.37/gw

9 ¹⁰/₃₇

- 10 -

bb. 14. a fővárosi közterületfenntartó vállalat

kz/gw kz 1980. október 1.

tájékoztatja a lakosságot, hogy a v. kerület arany jános utca 12. szám alatti közönségszolgálati irodájának ügyélfogadási ideje október 1-től az alábbiak szerint történik:

hétfőn: reggel 8-tól este 6-ig,
keddtől - péntekig: 8 - 15.30-ig
szombaton /minden szombaton/: 8-12 óráig. /mti/

- . -

bb. 15. kulturális küldöttség utazott párizsba

mm/gw kz 1980. október 1.

jean-philippe lecat francia kulturális és tájékoztatási miniszter meghívására pozsgay imre művelődési miniszter vezetésével október 1-én kulturális küldöttség utazott párizsba hivatalos látogatásra. a küldöttség elutazásakor jelen volt jacques rambal, a budapesti francia nagykövetség ideiglenes ügyvivője is. /mti/

- . -

bb. 16. új kenyérgyár békásmegyeren - október 1-től teljes üzemben

t/az/s/gw kz

1980. október 1.

az óbudán és a környékén lakók örömeire elkeszült az új békásmegyeri kenyérgyár. barnapiros, ropogós veknikkel, jó illatu, szépen kelt kenyérrrel mutatkozott be a lakótelepen épült sütőde, a labortisztaságú gépesített pékség, amelyben október 1-től teljes az üzem. a próbaüzem idején néhány hete már közlekedő kenyér-járatok után e naptól kiflivel, zsömlével, cipóval, zsurkenyérrel, szegedivel, barhesszel indulhatnak hajnalban és délután a szállítók. a modern, új gyárban ugyanis két műszakban sütnék, kenyérből naponta három vagonnyit, kifliből, zsömléből százezret, az egyéb pékáruból hat-hét ezer darabot, ami 80 mázsát tesz ki.

az új gyár jól beilleszkedik a városnyi, megyeszékhelynyi lakónegyed házrengetegébe, tetszetős épülete mitsem árul el rendeltetéséről. a malmokból tartálykocsikon érkező lisztet zárt csőhálózaton pumpálják át a tárolósilókba.

/folyt.köv./
10.23/gw

11 -

10 ¹¹/₃₇

11 ¹⁰/₃₇

bb. 12. /uj takarmányok,folyt./gw

a hatvani cukorgyárban állítják elő melléktermékek hasznosításával a robobetin elnevezésű ipari takarmányt, amellyel növelhető az ipari abrakkeverékek energiatartalma a biogál gyógyszergyárban készítenek az újfajta malactápszert, amellyel a korai elválasztású malacokat nevelhetik fel jó eredménnyel. tejpótló anyagként használhatják az állattelepeken. a készítménynek másik változatával szintén a fiatal állatok felnevelését tehetik gazdaságosabbá.

a nagyüzemekben alkalmazhatják jó eredménnyel az enteromix elnevezésű takarmány-kiegészítő szert. ezt az anyagot a borjak takarmányába keverik, és meggyorsíthatják vele az állatok felnevelését, az enteromixszal etetett állomány jobban ellenáll a betegségeknek is, miután a készítmény több nagyhatású anyagot tartalmaz.

az állatok fehérjészsükségletének kielégítésére használhatják a bentokarb-koncentrátumot, amelyet a gödöllői agrártudományi egyetem főiskolai karának szakemberei kísérleteztek ki. a kaposvári huskombinát hozza forgalomba az állati csontlisztet, amelyet az abrakkeverékhez kevernek. a csontliszt magas kalcium-és foszförtartalmánál fogva jó eredménnyel használhatják a gazdaságok. /mti/

bb. 13. jobb vendéglátásban részesültek a turisták komárom megyében

ráb/st/gw ie

1980. október 1.

az idei szezonban a korábbinál tervszerűbben gondoskodtak a vendégek fogadásáról, ellátásáról komárom megye nagy idegenforgalmi településein, ezt állapította meg a megyei kereskedelmi felügyelőség vizsgálata. a hétfői csúcsgyörgalom zavartalan lebonyolítására műszaki ügyeletet szerveztek és különgépkocsik beállításával időben feltöltötték az üzletek árukészletét. több településen megváltoztatták az üzletek nyitvatartási idejét, s ilyen módon is a korábbinál jobban igazodtak a turisták igényeihez. a gazdálkodó szervek árpolitikájára a mértéktartás volt a jellemző, a vendéglátó egységek például nem növelték a hasznulcsot olyan mértékben, mint amennyire az előírások lehetőséget nyújtottak.

a kereskedelmi felügyelők és a vizsgálatokba bevont más szakemberek a kedvező tapasztalatok mellett számos hiányosságra is felhívták a figyelmet. kifogásolták például, hogy a vizsgált településeken még mindig nincs lehetőség az olcsó és kulturált reggelizésre. bár a korábbinál ritkábban tapasztalták, hogy többletelszámolással megkárosítják a fogyasztókat, kirívó esetekre most is fényt derítettek. az egyik komáromi önkiszolgáló étteremben például 85 forint értékű étel vásárlásánál 26 forintos árdrágítást állapítottak meg. az esztergomi „kettős pincében”, pedig egy 122 fős turistacsoportot 940 forinttal károsítottak meg hamis számla kiállításával. a szabálytalanságokat elkövető kereskedelmi dolgozókra pénzbírságot szabott ki a kereskedelmi felügyelőség. /mti/

09.37/gw

9 10
31

- 10 -

bb. 14. a fővárosi közterületfenntartó vállalat

kz/gw kz 1980. október 1.

tájékoztatja a lakosságot, hogy a v. kerület arany jános utca 12. szám alatti közönségszolgálati irodájának ügyfélfogadási ideje október 1-től az alábbiak szerint történik:

hétfőn: reggel 8-tól este 6-ig,
keddtől - péntekig: 8 - 15.30-ig
szombaton /minden szombaton/: 8-12 óráig. /mti/

- . -

bb. 15. kulturális küldöttség utazott párizsba.

mm/gw kz 1980. október 1.

jean-philippe lecat francia kulturális és tájékoztatási miniszter meghívására pozsgay imre művelődési miniszter vezetésével október 1-én kulturális küldöttség utazott párizsba hivatalos látogatásra. a küldöttség elutazásakor jelen volt jacques rambal, a budapesti francia nagykövetség ideiglenes ügyvivője is. /mti/

- . -

bb. 16. új kenyérgyár békásmegyeren - október 1-től teljes üzemben

t/az/s/gw kz

1980. október 1.

az óbudán és a környékén lakók örömeire elkeszült az új békásmegyeri kenyérgyár. barnapiros, ropogós veknikkel, jó illatu, szépen kelt kenyérral mutatkozott be a lakótelepen épült sütőde, a labortisztaságú gépesített pékség, amelyben október 1-től teljes az üzem. a próbaüzem idején néhány hete már közlekedő kenyér-járatok után e naptól kiflivel, zsömlével, cipóval, zsurkenyérrel, szegedivel, barhesszel indulhatnak hajnalban és délután a szállítók. a modern, új gyárban ugyanis két műszakban sütnék, kenyérből naponta három vagonnyit, kifliből, zsömléből százezret, az egyéb pékáruból hat-hét ezer darabot, ami 80 mázsát tesz ki.

az új gyár jól beilleszkedik a városnyi, megyeszékhelynyi lakónegyed házrengetegébe, tetszetős épülete mitsem árul el rendeltetéséről. a malmokból tartálykocsikon érkező lisztet zárt csőhálózaton pumpálják át a tárolósilókba.

/folyt.köv./
10.23/gw

11 -

10 11
31

11 10
31

bb. 16. /uj kenyérgyár békásmegyeren.....folyt./gw

ezt követően is programvezérlésű gép adja gépnek a munkát. a programot a laboratóriumi vizsgálatok - az egyes lisztészalitmányok minősége, sikértartalma, vízfelvevőkelessége, savfokát, a szaknyelven szólva sütőipari értéke alapján állítják össze. ilyen körülmények között a békásmegyéri gyárban a 103 fős munkásgárdának csak az egyharmada pék, a többiek karbantartók, géplakatosok, villanyszerelők és kazánkezelők, műszerek helyettesítik az emberi érzékelést. gép kovászol, dagaszt, adagol, az adagolja grammra pontosan a tésztát, az formálja, az gömbölyíti.

a gyár két kenyere, s a két egyéb pékárut készítő gépsorához az egységek nagyobb részét az élgép készítette, a különböző csatlakozó egységek pedig lengyel gyártmányúak, csakugy, mint a kenyérsütőkemencék, melyek alagútjában fotocellás vezérlésre, láncsodronyon jut be a tészta.

a fővárosi sütőipari vállalat békásmegyéri kenyérgyára nem sokáig őrizheti a „legujabb”, jelzést, lágymányosan várhatóan még az idén termelni kezd az az üzem, amelyben nem kenyeret sütnek, hanem kiflit, zsömlét, s finom pékárukat. /mti/

bb. 18. elutazott budapestről az interparlamentális unió főtitkára

jk/dg/gw

1980. október 1.

szerdán elutazott budapestről pio-carlo terenzio, az interparlamentáris unió főtitkára.

magyarországi tartózkodása alatt fogadta apró antal, az országgyűlés elnöke. látogatást tett a külügyminisztériumban nagy jános külügyi államtitkárnál, és megbeszélést folytatott az interparlamentáris unió magyar csoportjának vezetőségével.

/mti/
10.38/gw

- 12 -

11.30

11.30

bb 17. harminc éves a társadalombiztosítás szakszervezeti irányítása

t sl/tr, um kz

1980. október 1.

az elnöki tanács 30 évvel ezelőtt, 1950 október 1-én hozta azt a törvényerejű rendeletet, amely a szakszervezetekre bízta a társadalombiztosítás irányítását, igazgatását, felügyeletét és ellenőrzését. kedden - a jubileum alkalmából - a szot társadalombiztosítási főigazgató-sága több más szakszervezeti szerv közreműködésével, emlékülésen tekintette át a társadalombiztosítás 30 éves fejlődését és a további teendőket

a felszabadulás óta lényegében valamennyi tervidőszak a lakosság újabb és újabb rétegeire terjesztette ki vagy bővítette a társadalombiztosítást, sűrű időközönként emelték a nyugdíjakat, s vezették be a dolgozók szociális ellátásának különféle új formáit - mondotta beszédében bartos istván, a szot társadalombiztosítási főigazgatóságának vezetője. közvetlenül a felszabadulást követően mindenekelőtt a bérből és fizetésből élők és a mezőgazdasági munkások juttattak teljes társadalombiztosítási ellátáshoz. a mezőgazdasági termelészövetkezeti tagok 1958 óta részesülnek nyugdíjellátásban, s 1980 január 1. óta nyugdíjkorhatáruk is azonos a bérből és fizetésből élőkével. a kisiparosok és hozzátartozóik 1961. a magánkereskedők pedig 1970 óta kapják nyugdíjukt. az 1975-ben megalkotott társadalombiztosítási törvény alapján egészségügyi ellátás most már állampolgári jogon az egész lakosságnak jár.

1950-ben 2,2 milliárd, 1975-ben több mint 45 milliárd, tavaly 73 milliárd forintot fordítottak társadalombiztosítási juttatásokra, az idei összeg pedig várhatóan a 80 milliárd forintot is túlhaladja. ennek a nagy összegnek körülbelül kétharmadát a több mint kétmillió nyugdíjasnak fizetik ki, akik munkájukkal szerezték meg azt a jogot, hogy öregségükre megfelelő gondoskodásban részesüljenek. a nyugdíjak évi automatikus emelésével és az árintézkedésekhez kapcsolódó kiegészítésekkel az 1975 végéig megállapított minden egyes nyugdíj 1980-ra legalább 550 forinttal nőtt. ennél nagyobb az emelkedés annál az 1,3 millió nyugdíjasnál, akinek a járandóságát 1979 elején 80-400 forinttal növelték.

/folyt.köv./

- 13 -

10.40/um

11.30

11.30



bb 17. /harminc éves....1.folyt./um

társadalombiztosítási rendszerünk minden nemzetközi összehasonlítást elbír, s a még meglévő gondokkal együtt is valamennyi magyar állampolgár szociális biztonságban él. a kiadásokat a munkáltatók és a dolgozók által befizetett járulékból, a hiányzó részt pedig állami költségvetésből fedezik, a társadalombiztosítási ellátást hazánkban az állam garantálja, az irányítás, a felügyelet és az ellenőrzés a szakszervezetek feladata. több mint százezer szakszervezeti tisztviselő, több ezer ügyviteli dolgozó gondoskodik arról, hogy mindenki a lehető leggyorsabban hozzájusson járandóságához, az esetleges hibákat, tévedéseket korrigálják. bővül a társadalombiztosítás demokratizmusa, ami azt is jelenti, hogy minden jobbitó javaslatot a lehető leggyorsabban megvalósítanak. lehetővé tették azt is, hogy a választott testületek, demokratikus fórumok indokolt esetekben saját hatáskörükben méltányossági alapon segítsenek az arra rászorulóknak.

a gazdasági fejlődés mai keményebb feltételei között az életszínvonalpolitikában is az elért eredmények megőrzése a legfontosabb feladat. a hatodik ötéves tervben elsősorban az alacsony összegű nyugdíjasok helyzetének javítását kell célul kitűzni. ugyanakkor az is elvárható, hogy a nyugdíjasok családja, gyermekei is több segítséget nyújtsanak az idős embereknek és a szakszervezetek támogatják azokat a kezdeményezéseket is, amikor a volt munkahely támogatja a rászorulókat. fontos társadalmi feladat gondoskodni a dolgozóknak arról a nem csekély rétegről, amely régi megszokott munkáját valamilyen okból már nem tudja ellátni, de más beosztásban, más helyen teljes értékű munkát végezhet. a minisztertanács éppen a közelmúltban hozott határozatot arról, hogy olyan rehabilitációs rendszert kell kidolgozni, amely a megváltozott munkaképességű dolgozókat számukra megfelelő munkához segíti.

végül szólt arról, hogy az ensz az 1981-es esztendő a rokkantak nemzetközi évenek nyilvánította, ennek alap gondolata, hogy a rokkantaknak is joguk van résztvenni a gazdasági, a társadalmi, a politikai életben. az akcióprogramhoz hazánk is csatlakozott. a feladat egyebek között: megfelelő mechanizmus kialakítása a rokkantakkal kapcsolatos valamennyi elgondolás összehangolására. ezzel segíthetik a rokkantak egészségügyi ellátását, oktatását, társadalmi és szakmai rehabilitációját.

/folyt.köv./

- 14 -

10.45/um

11.20
3P

11.20

☺

bb 17. /harmimc éves ...2.folyt./um

a népköztársaság elnöki tanácsa a jubileum alkalmából, eredményes munkásságáért dr. borosi lászlónak, a borsod megyei társadalombiztosítási igazgatóság vezetőjének a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetés az ünnepségen gál lászló, a szot főtitkárhelyettese adta át. két dolgozó a munka érdemrend ezüst -, egy pedig a bronz-fokozatát kapta. a szakszervezeti munkáért kitüntetés arany fokozatát nyolc, ezüst fokozatát 22, a társadalombiztosítás kiváló dolgozója kitüntetését pedig 30, a társadalombiztosításban jó eredményt elért dolgozónak adták át. /mti/

.-

bb 19. elutasították soós lajos és györgy józsef kegyelmi kérvényét - az ítéletet végrehajtották

jk um kz

1980. október 1.

mint annakidején már hírül adtuk, soós lajos és györgy józsef - mindketten többszörösen büntetett előéletűek - 1972-ben törökbálinton megölte özv. farkas józsefnét, 1979 júliusában pedig - a 19 éves németh istvánnal hármában - gyulai károly rendőr főtörzsőrmestert. soós lajos még két gyilkosságban vett részt: 1968-ban varga lászlóval pataki károly pénzügyőr-őrmestert, németh istvánnal pedig ez év júniusában borai lajost ölte meg.

a fővárosi bíróság soós lajost és györgy józsefet társtettesként, több emberen különös kegyetlenséggel, részben nyereségvágyból, aljas célból, előre kitervelten és hivatalos személy ellen elkövetett emberölés büntette miatt halálra, németh istvánt életfogytig tartó, varga lászlót pedig 15 évi szabadságvesztésre ítélte.

a legfelsőbb bíróság helybenhagyta az ítéletet.

soós lajos és györgy józsef kegyelmi kérvényének elutasítását követően a halálos ítéleteket szerdán végrehajtották. /mti/

.-

- 15 -

10.50/um

11.30
3P

11.20

☺

bb. 20. befejeződött szombathelyen a környezetvédelmi analitikai konferencia

Lét/ká/gw kz

1980. október 1.

szerdán befejeződött szombathelyen a vii. környezetvédelmi analitikai konferencia, amelyen hét ország, ötven környezetvédelemmel foglalkozó vegyész, analitikai kémikusa cserélte ki tapasztalatait. a három napos tanácskozáson mintegy husz előadást ismertettek a környezetvédelmi vizsgálati módszereket. a szakértők hangsúlyozták: tovább kell növelni az információ mennyiségét, bővíteni az adatokat szolgáltató mérőhálózatot a környezetvédelmi károsodások megelőzése, elhárítása érdekében. /mti/

bb. 21. körzeti orvosi rendelőt adtak át mezőörsön

mzs/ká/gw kz

1980. október 1.

körzeti orvosi rendelőt adtak át szerdán a győr-sopron megyei mezőörsön. az 1500 lakosú község korábbi egészségügyi létesítménye már teljesen elavult, épületét lebontották, s a helyén építették fel a falu központjában a korszerű, központi fűtéses rendelőt, szomszédságában orvosi lakással. a község lakói társadalmi munkával járultak hozzá ahhoz, hogy az új létesítmény mielőbb tető alá kerüljön. /mti/

bb. 23. felhasználható: 16 órától!

gáspárdy sándor festőművész kiállítása sopronban

mzs/ká/gw kz

1980. október 1.

gáspárdy sándor festőművész kiállítása nyílt meg szerdán a pamutnyomóipari vállalat soproni gyárának tanácstermében. a művész a gyár ösztöndíjasaként mutatja be az utóbbi évek termését az üzemi közösségnek. ezúttal félszáznál több alkotása látható, köztük akvarellek és gouache technikával készült képek. a festmények a hazai táj szépségeit, a sopron környéki hegyvidéket és a balaton parti szőlősdombokat ábrázolják friss színekkel, lendületes formákkal. /mti/

10.27/gw

- 16 -

bb. 22. sikeres háromnegyedév:
175 ezer tonna szén terven felül visontán

kov/gw/ ká

1980. október 1.

a mátraaljai szénbányák thorez bányüzemének háromnegyedévi gyorsmérlege szerint a bányászok az év elejétől mostanáig 5 millió 325 ezer tonna szenet hoztak felszínre, 175 ezer tonnával többet, mint amennyit tervük előírt. növeli teljesítményük értékét, hogy a gagarin hőerőmű részére átadott szén minősége mintegy 30 kalóriával jobb mint a programban meghatározott. a széntermeléssel összefüggésben az idén mintegy 33 millió köbméter meddőt takarítottak el az ország legnagyobb külfejtéses bányájában. /mti/

bb. 24. árokfutó kamionos

mm/gw kz

1980. október 1.

október 1-én éjjel után a hegyeshalmi határátkelőhelyen, a dászentmiklósi térségtől ellopott volvo típusú kamionnal, horváth ferenc dászentmiklósi lakos erőszakkal át akart törni az államhatáron. a határátkelőhelyre nagy sebességgel érkező kamion veszélyeztette az ott tartózkodó utasok és határőrök életét. a gépkocsi vezetője szolgálatukat teljesítő határőrök többszöri felszólítására sem állt meg, ezért fegyverhasználatl akadályozták meg a bűncselekmény elkövetését. horváth ferenc életét vesztette. /mti/

bb. 25. új típusú teherutánfutók - megkezdődött a sorozatgyártás és az árusítás

t/sz/jk/pp/gw kz

1980. október 1.

egyszerre négy különböző típusú teherutánfutó sorozatgyártása kezdődött meg az elmúlt hónapokban hazánkban. szerdától a hónap végéig az autoker népköztársaság utja 14. szám alatti áruminta-termében az érdeklődők megtekinthetik és meg is rendelhetik bármelyiket. a vállalat egyelőre a raktárkészletből nyomban szállítja is.

az autoker ezzel kapcsolatos sajtótájékoztóján elmondták: felméréseik szerint nálunk évente 600-1000 különböző típusú utánfutóra van igény. főként a kempingezők és a kisiparosok körében, az afit és több szövetkezet által kialakított négy típus forgalomba hozatala lehetővé teszi, hogy most már minden hazánkban forgalomba kerülő személygépkocsihoz lehessen utánfutót rendelni. egy-egy típus azonban nem mindegyik fajta gépkocsihoz kapcsolható.

a sajtótájékoztatón felhívták a figyelmet arra, hogy az utánfutók adókötelesek, de aki bemutatja a kempingszövetség arról szóló igazolását, hogy ez utánfutóját turisztikai célra használja, ez jelentős adókedvesményben részesül. egyébként mind a négy típusú teherutánfutóhoz rendszeresen kapható kerék- és gumi. a javításukat, szerelésüket, több budapesti és vidéki afit-üzem, illetve kisiparos vállalja. /mti/

12.11/gw

- 17 -

Hav 13

bb. 26. időjárásjelentés

gw kz

1980. október 1.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. október 1-én
12 órakor:

a helyenként viharos szél átmenetileg mérséklődik

kontinensünk legnagyobb részén ciklonok hatására igen változékony az időjárás. az atlanti-óceán északnyugati térségéből a brit-szigeteken és a német - síkságon át nagy sebességgel váltakozó hőmérsékletű és nedvességtartalmu léghullámok áramlanak európa középső és délkeleti vidékére. hatásukra az erősen felhős, esős, valamint a derült, szárazabb időszakok gyorsan változtatják egymást. szerdán kiterjedt esőket jelentettek a brit-szigetek és a skandináv- félsziget délnyugati térségéből, sokfelé esett az eső a lengyel-síkságon és a keletikárpátok vidékén. a szovjetunió európai területének északi részén helyenként havazott, hózáporok voltak. a kárpátmedencében csütörtökön valószínűleg ismét nedvesebb léghullám érkezik.

hazánkban kedden a keleti, északkeleti országrészben 3, 6 órán át sütött a nap, máshol jobbára erősen felhős ill. borult volt az ég. északnyugaton esőzóna érte el az országot, amely fokozatosan délkelet felé haladt, és szerda reggel 7 óráig a dél-dunántul kivételével többfelé volt kisebb eső zápor. a lehullott csapadék mennyisége csapadéknym és 6 mm között alakult. kedden a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 17, 22, néhány borult, esős helyen 13, 16 fok között váltakozott. szerda hajnalra csak 7, 14 fokig hűlt le a levegő. délelőtt az ország nagy részén felhőátvonulások voltak, néhány helyen futó záporral. az északnyugati, északi szél többfelé megerősödött, helyenként viharossá fokozódott. a hőmérséklet 11 órakor 14, 17 fok között alakult.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 12,6 fok volt, 2,0 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1020 mbár, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig:

szerdán felhőátvonulások néhány helyen futó záporral. csütörtökön északnyugat felől átmenetileg megnövekvő felhőzet, többfelé kisebb eső, zápor. fokozatosan mérséklődő északnyugati, északi szél. várható légalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 3, 8 legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: északnyugaton 15, délkeleten 20 fok körül.

a duna vizállása budapestnél: 206 cm, 14,3 fok. /mti/

- 18 -

bb. 27. napirenden a csomagolás - konferencia a mtesz-ben

t/mg/ve/pp/gw kz

1980. október 1.

több mint száz hazai szakember részvételével megkezdődött szerdán a mtesz székházban az 5. országos csomagolási konferencia. a háromnapos tanácskozáson gyártók, felhasználók, szállítók, bel- és külkereskedők, valamint marketing-szakemberek vitatják meg a hazai csomagolóanyag-ellátás helyzetét, fejlesztési céljait, különös tekintettel az export-termékek műszaki-esztétikai igényére, s a drága csomagolóanyagok olcsó, de jó minőségű anyagokkal való helyettesíthetőségére.

hazánkban a nemzeti jövedelemnek mintegy három százalékát fordítják csomagolásra, csakugy, mint a hozzánk hasonló fejlettségű országokban. noha az utóbbi évtizedben többszörösére nőtt a csomagolásra költött összeg, valamint a csomagolóanyagok gyártása, magas színvonalu csomagolási kultúráról megsemm beszélhetünk. egy nemrég készült omfb tanulmány szerint ma még a fogyasztási cikkek gyártói gyakran megfélekeznek a csomagolás műszaki és esztétikai alapkövetelényeiről, így nem is igazodnak azokhoz, s a külkereskedelmi szerek is elsősorban a termék minőségi jellemzőinek meghatározására fordítják figyelmüket; a csomagolási kérdések elsikkadnak. ez aztán kellemetlen következményekkel jár a piacon, elsősorban külföldön. a csomagolás szerepe ugyanis - azzal együtt, hogy a termék minőségét nem változtatja meg; csodát nem tesz az áruval - az utóbbi időszakban a piaci verseny éleződésével ugrás-szerűen megnőtt. a vevő a csomagolt árut látja meg először, s a benyomásai alapján dönt vásárlási szándékáról. a vállalatok közötti üzletkötéseknél kizáró tényező az, hogy az exportáló nem veszi figyelembe, nem készül fel, vagy nem tartja be a fogadó ország területére vonatkozó előírásokat. azzal, hogy a hazai csomagolási technika fejlesztése elodázhatatlan feladat, minden szakember egyetért, ám az is igaz, hogy ezt a feladatot csak a takarékoság jegyében lehet megvalósítani.

a csomagolóanyag, különösképpen az egyelőre még külföldön vásárolt műanyag csomagolóanyag ugyanis drága.

a konferencia keretében osztják majd ki az idei hungaropack csomagolási verseny díjait is, amelynek nyertes termékei már a fejlett csomagolási kultúrát képviselik. ilyen például a polipropilénből készült kötszövött zsákanyag, a manométerek gyűjtődoboz, vagy az a számítógép szállításánál alkalmazott esztétikus hullámpapír-lemez, amit a drága fa és furnérlemez helyett használnak. a fogyasztási cikkek csomagolástechnikájával azonban még sok gond akad. mutatja ezt az is, hogy a pályázat hat nagydíjából mindössze kettő jutott fogyasztási cikknek, nevezetesen egy trópusi gyógyszerdoboznak illetve egy színes címkéjű borosüvegnek. /mti/

13.20/gw

- 19 -

Ha 14 35

bb. 28. egy hónapos előny Lyukóbányán

kör/ká/gw ie

1980. október 1.

a háromnegyedéves tervükben előirt mennyiségnél nyolcvanezer tonnával több szénét termeltek a Lyukóbányai bányászok, s ezzel egy hónapos előnyre tettek szert éves tervük teljesítésében. a szerdán elkészült gyorsmérleg szerint a termelés háromnegyed része a pajzsbiztosítási ikerfronton dolgozó pataki sándor vezette állami-dijas gagarin brigád nagytermelékenységu munkahelyéről került a felszínre.

a Lyukói bányászok, akik elsősorban a lakosság ellátására fejtik a szénét, többlettermelésük értékét azzal is növelték, hogy az előirtnál jobb minőségű fűtőanyagot szállítottak a felszínre. az energiával és az anyag takarékos felhasználásával csökkentették a tonnánkénti termelési költséget. /mti/

bb. 29. felhasználható: 15 órától!

megnyilt a soproni muzeum ujkori kőtára

mzs/ká/gw ie

1980. október 1.

szerdán megnyilt a soproni liszt ferenc muzeum ujkori kőtára. a 17., 18. és 19. századból származó anyagnak a középkori belvárosban a nemrég helyreállított tábornokház ad otthont. a középkori lakótornya és loggiás belső udvara műemléképület méltó környezetet nyújt a muzeum új állandó kiállításának, amelynek darabjait már hosszabb ideje a muzeum raktárában őrizték, s eddig kiállítótér híján nem tudták bemutatni a közönségnek.

az ujkori kőtár legrégebbi darabjai közül való draskovics györgy egykori győri püspök 1660 körüli siremléke. ugyancsak a 17. századból származnak azok a kő ablakpárkányok, faragott ajtószemöldökök, amelyek a soproni lakóépületek homlokzatát díszítették, későbbiek azok a mitológiai alakokat ábrázoló nagyméretű szobrok, amelyeket a háboru alatt megsemmisült házak romjai alól mentettek ki. **kiállítási anyagot 12 cimereből álló együttes egészíti ki. /mti/**

bb. 30. felhasználható: 18 órától!!

tokaj az irodalomban

kör/ká/gw ie

1980. október 1.

címmel nyilt kiállítás szerdán tokajban, az egykori görögkeleti templomban kialakított galériában. a honfoglalás korában keletkezett településről szóló több mint háromszáz irodalmi alkotás között látható a tokaj-hegyaljáról a 19. században megjelent album, továbbá lenau tokajról írt verseinek gyűjteménye. a költő gyermekkorában tokajban lakott és ott is járt iskolába. számos cikk és könyv az ősi település fejlődésével és a tokaji borkereskedelemmel foglalkozik. /mti/

13.56/gw

- 20 -

bb.31. felmentés -kinevezés

s/mo

kz

1980. október 1.

összevont ülést tartottak szerdán a szekszárdi megyei bíróság kollégiumai. az ülésen bejelentették, hogy az igazságügyminiszter dr. rendeki sándort, a megyei bíróság elnökét - érdemei elismerésével - tiszttségéből felmentette, és egyidejűleg dr. molnár istván paksi járás bírósági elnököt a szekszárdi megyei bíróság elnökévé kinevezte.

az ülésen részt vett dr. markója imre igazságügyminiszter és k. papp józsef tolna megyei pártbizottság első titkára is. /mti/

bb. 32. a szerkesztőségek figyelmébe!

kz/mo

ie

1980. október 1.

mai 19. sz. hírünk/ elutasították/ 1. bek. utolsó sorában a szám helyesen:

.., németh istvánnal pedig 1979 júniusában

borai lajost ölte meg. /mti/

bb. 33. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1980. október 1-én 14.00 óráig

gw ie

1980. október 1.

1. pályaválasztási hetek budapestben
2. intenzívebb módszerek az orosz nyelvoktatásban
3. a hónap műtárgyai
4. richard wagner barna könyve magyarul
5. régészeti szenzáció békésben
6. megalkották paks címerét és zászlaját
7. energia megtakarítás
8. a fővárosi vízművek közleménye
9. kohósalak az aszfaltgyártáshoz
10. nem szennyezi a tisztát a szegedi kenderfonó
11. zöldövezet ózd körül
12. új takarmányok
13. jobb vendéglátás
14. a fővárosi közterületfenntartó vállalat tájékoztatója
15. kulturális küldöttség utazott párizsba
16. új kenyérgyár békásmegyeren
17. harmincéves a társadalombiztosítás

18. elutazott budapestről...
19. az ítéletet végrehajtották
20. befejeződött szombathelyen a környezetvédelmi konferencia

/folyt. köv./
14.11/gw

- 21 -

14.11
K

bb. 33. / a belföldi....folyt./gw

21. körzeti orvosi rendelőt adták mezőrsőn
22. 175 ezer tonna szén terven flül
23. gáspárdy sándor kiállítása
24. ámokfutó kamionos
25. új típusu teherutánfutók
26. időjárásjelentés
27. napirenden a csomagolás
28. egy hónapos előny lyukóbányán
29. megnyitott a soproni muzeum
30. tokaj az irodalomban
31. felmentés - kinevezés
32. szerk. figy.
33. hírjegyzék

/mti/...

bb.34. pusztai gyulának,

k mg/ve/m/pp/mo

ie

1980. október 1.

az országos találmányi hivatal elnökének vezetésével hazakerkezett genfből az a küldöttség, amely részt vett a szellemi tulajdon világszervezete irányító szervének ülésén. a tanácskozáson pusztai gyulát a szerzői jogi kérdésekkel foglalkozó berni unió alelnökévé választották./mti/

bb.35. az utolsó szakmai nap az őszi bnv-n

t/kf/os/pp/mo

ie

a1980. október 1.

szerdán rendezték az őszi bnv-n az utolsó hivatalos szakmai napot, amelynek fő témája ezúttal a ruházkodás, központi rendezvénye pedig a kötöttáru szakma ipari, bel- és külkereskedelmi képviselőinek, divatirányítóinak találkozója volt. a magyar szakemberek egyebek között külföldi partnerektől kaptak tájékoztatást, a világpiaci helyzetet elemző külföldi előadásokból kiderült, hogy az európai piacokon elsősorban a divatigényes finomkötöttáru iránt élénkült meg a kereslet.

/folyt.köv./

14.20/ mo

-22-

15⁰⁰
K

bb.35./az utolsó szakmai/folyt./mo

ahhoz, hogy tovább bővüljön a közös piac országaiban, a skandináv államokban és a tengerentúli piacokon a magyar kötöttáru exportja, növelni kell a finomkötöttáru termékek versenyképességét, elsősorban a minőség javításával, az eddigieknél rugalmasabb, gyorsabb és kedvezőbb ajánlatokkal, valamint a szállítási határidők pontos betartásával.

a korábbi néhány esztendőben stagnáló kereslet után újra népszerűek a kötöttáruipar termékei. két évvel ezelőtt még kihasználatlanságról panaszkodtak a gyártó vállalatok, jelenleg a divat változásának köszönhetően ismét megnőtt a pulóverek, kardigánok, kötött ruhák iránti igény. a textilipar rekonstrukciója megteremtette az iparágban a műszaki lehetőségeket a korszerű technológiával készülő termékek előállítására. a hungarotex külkereskedelmi vállalat által szervezett szakmai tanácskozás a hazai fogyasztók igényeinek megfelelő termékstruktúra kialakításához is hasznos információkat nyújtott a kötöttáruipar szakemberei számára.

szerdán kiosztották a könnyűipari minisztérium 1980. évi gyármányfejlesztési pályázatának díjait is. a legeredményesebb pályamunkát benyújtó kollektíváknak szabó imre könnyűipari miniszterhelyettes nyújtotta át a díjakat. a szabadidőruházat, a családok számára készített öltözékek, a ruházati alapanyagok és az öltözködést kiegészítő cikkek kategóriájában meghirdetett pályázatra - amelynek célja a hazai választék bővítése és a kínálatból hiányzó gazdaságosan gyártható termékek gyártásának ösztönzése volt - 39 vállalat tervező kollektívája 650 terméket nyújtott be. a legsikeresebb pályamunkák a szabadidőruházat kategóriájában születtek, az egyetlen első díjat is e termékcsoportban adták ki. a könnyűipari minisztérium megítélése szerint a másik három kategóriában a benyújtott pályázatok többsége a hazai választék átlagos színvonalának felelt meg. mivel kevés kimagaslóan jó minőségű és újat jelentő termékkel pályáztak a gyármányfejlesztők, különösen az öltözködéskiegészítő kategóriában, ezért a 21 kiadható díjból csak 13-at ítéltek oda, s a pénzzutalomnak is csak alig valamivel több mint a felét osztották ki.

/folyt.köv./

14.36

-23-

15⁰⁵
K

bb. 35./ az utolsó szakmai2. folyt./ mo

a gyártmányfejlesztési pályázat első díját a budapesti finomkötöttárugyár debreceni gyárának kollektívája kapta meg, sikeres pályamunkájuk sikkötött, plüss, téli gyermek szabadidő-öltözék, melyet elsősorban a téli sportokhoz ajánlanak. a 11 darabból álló egészséges, a réteges öltözködést biztosító öltözéket 1981-ben kezdik gyártani, külföldre és belföldre egyaránt. a termékcsaládok kategóriájában a legsikerültebb a salgótarjáni ruhagyár „nagy meg. én, jelíggel benyújtott pályázata - második díjat kapott - az olyan ruházati cikket foglal magában, melyek egy stíluson belül minden körosztály számára divatos és praktikus öltözeteket jelentenek. a ruházati alapanyagok közül a magyar gyapjufonó és szövőgyár „maglód,„ nevű termékét találták második díjra érdemesnek. a gyapju-kord szövetet sportruházati célokra, a fiatalok körében most oly divatos kertész nadrágok alapanyagául ajánlották a tervezők, elsősorban azért, mert a pamutkordnál hosszabb élettartamu, nem gyűrődik és jól mosható. az öltözködést kiegészítő termékek kategóriájában csupán egy, a gyulai kötőipari vállalat kollektívája kapott díjat, harmadik helyezést.

a vásáron először résztvevő szovjet technointorg külkereskedelmi egyesülés sajtótájékoztatóján sokrétű tevékenységükről számoltak be, s elmondották, hogy teljes exportválasztékuk megtalálható a magyar piacon, ahova az idén például 800 ezer órát, több mint 200 ezer különféle rádiókészüléket, 40 ezer porszívót, 60 ezer fényképezőgépet és filmfelvevőt, ezeken kívül hűtőgépeket és egyéb elektromos készülékeket szállítanak. magyar partnereikkel a vásáron is a forgalom bővítéséről, a jövő évi megállapodások előkészítéséről tárgyaltak. az elektromodullal szerződés is kötöttek, amelynek értelmében jövőre több mint 1,3 millió rubel értékben, negyedévenként meghatározott ütemezésben összesen 100 ezer fekete-fehér televízió-képcsövet szállítanak részben az orion, részben a szervizek ellátására.

/folyt. köv./
14.50/mo

-24-

15-11-87

bb. 35./ az utolsó....3. folyt./ gw

nem mulik el nap ugy, hogy a butorert a jövő évi zavar-talan ellátás érdekében ne üzletkötéssel zárna a vásári műsza-kot. szerdán a tiszta butorgyárral fejezték be tárgyalásaikat, amelyhez az üzem választékos kínálata, kedvező árai, s nem utol-sősorban rugalmas szállítókészsége teremtett jó alapot. a meg-állapodás szerint jövőre, mintegy 400 millió forint értékű, az ndk kooperációban készülő vásár-dijas tiszta konyhabutor kerül az üzletekbe.

x x x

jön a hazai gyártmányu írógép. az irodagépipari és finom-mechanikai vállalat a piért-tel szerdán kötött öt évre szóló szerződése a biztosíték rá. a megállapodás értelmében az igv, amely eddig kizárólag exportra szállította a svéd kooperációban készülő hermes márkájú gépeit, jövőre négyezer táska- és kétezer irodai gépet ad a piért-nek. az üzem vállalkozott arra is, hogy a tervidőszakban az igények esetleges emelkedésével évente ezer darabbal növeli szállításait.

x x x

a szakmai napok befejeztével csütörtöktől a végleges ka-puzárásig, vasárnapra nagyközönségé a vásár, amely reggel 10 órá-tól este 7-ig látogatható./mti/

bb. 37. kiegészítés

gw ie

1980. október 1.

mai bb. 15. sz. hírünkhöz /kulturális küldöttség utazott párizs-ba/ az alábbi kiegészítést adjuk:

a küldöttség repülőtéri fogadtatására párizsban több francia hivatalos személyiség jelent meg. /mti/

14.53/gw

- 25 -

15-20-87

bb. 36. kifizetődött a jó minőség - eredményes verseny a nagyobb vállalati nyereségért

i/sl/kov/cser/bév/gg/pp/gw ie

1980. október 1.

az elmúlt háromnegyed év tapasztalatai szerint a szigorubb követelmények ellenére is a vállalatok többsége számottevően növelte nyereségét, aggályai erősen tulzottnak bizonyultak. többnyire nagyobb a nyereség, mint amire a vállalatok számítottak, és ebben sok helyen közrejátszott a minőség javítása, a gazdaságos export fokozása és az ésszerű takarékoság, a szocialista munkaverseny sok értékes kezdeményezése és eredménye.

a mátraaljai szénbányászok az első háromnegyed évben 160.000 tonnával túlteljesítették tervüket, a szén fűtőértékét pedig 30 kalóriával növelték, és a két tényező együttesen a számítottnál nagyobb nyereséghez juttatta vállalatot. azzal számolnak, hogy a mátraaljai szénbányák idei nyeresége a tervezett 211 millió helyett eléri majd a 260 millió forintot. ha ez az előrejelzés megvalósul, akkor az országos átlagnál nagyobb mértékben tudják emelni a béreket, ezen kívül az elmúlt évihez hasonló nyereségrészesedést oszthatnak. ezért továbbra is naponta alaposan vizsgálják a termelésben előforduló akadályokat, és azokat a lehető leggyorsabban elhárítják. az évközből esedékes nagyjavításokat is úgy hangolták össze, hogy az idővesztés a lehető legkisebb legyen.

a győri rába magyar vagon-és gépgyárban a műszakiak jó áron értékesíthető cikkek gyártásának megszervezésével, a közgazdászok a külföldi piac és az árfolyamok alakulásának elemzésével, a gép mellett dolgozók pedig a minőség javításával alapozták meg a nyereség növelését. így jelenhettek meg a nemzetközi piacon az eddigieknél is hosszabb élettartamú és megbízhatóbb futóműveikkel, kiváló minőségű motorjaikkal. eddig sikeres volt az a törekvésük is, hogy szerződéseikben és az export időzítésében a nyugati valuták mozgásának számukra legkedvezőbb időszakaihoz igazodjanak. ez utóbbinak azért nagy a jelentősége, mert a dollár árfolyamában akár egyetlen forintnyi eltérés tízmilliókkal csökkentheti vagy növelheti bevételeiket. erre az évre több mint egymilliárd forintos nyereséget terveztek, ennek időarányos részét az első háromnegyed évben elérték, a teljes siker a negyedik negyedév munkáján múlik.

/folyt.köv./
15.07/gw

- 26 -

15.07

bb. 36. /kifizetődött a jó minőség -.....folyt./gw

a péti nitrogénművek szintén a kelendő cikkek gyártásának fokozásával ért el sikereket. erre az évre - csupán nem rubel elszámolási exportban - 64 millió dollár bevételt terveztek, a termelés és értékesítés eddigi menetét szerint azonban valószínűleg a 75 millió dollárt is eléri. más forrásokból is lényegesen növekedett a vállalat nyeresége, hogy csökkentették a műtrágya előállításához szükséges földgáz mennyiségét. egyetlen százalék megtakarítása is több millió forintot jelent, mivel a péti nitrogénművek a magyar vegyipar legnagyobb földgázfelhasználója, évente háromnegyed milliárd köbmétert fogyaszt. a vállalat a tavalyi 520 millió forint helyett erre az évre 820 millió forint nyereséget tervezett, az első háromnegyed év eredményei szerint azonban valószínűleg ezt is jelentősen túlhaladja. /mti/ egyebek között azzal fokozódtak forintban márt eredményei,

bb. 38. vetik a búzát - nyújtott műszak a betakarításban - segít a jó idő - az mti tudósítói jelentik a mezőgazdasági munkákról

ö/bam/mné/ká/gw ie

1980. október 1.

az őszi munkákra jól felkészült mezőgazdasági nagyüzemeket az időjárás most kárpótolja korábbi mulasztásáért, a szeptember végi - október eleji napsütés nemcsak a betakarításra váró termést érleli, szárítja, de segít abban is, hogy a talaj alkalmas legyen a művelésre, bírja a nagyteljesítményű erő-és munkagépek terhét. az mti munkatársai tervszerű munkáról számolnak be az ország minden részéről.

szerdán jelentések érkeztek a buza vetésének megkezdéséről a duna-tisza közéről és a kislalföldről. bács-kiskun megyében éjjel is szántanak a traktorok, hogy megfelelő magágyba kerüljön a jövő évi kenyérnekvaló. a rozs vetésterületének 70, az árpának 40 százalékán került földbe a mag és a bácskai tájkerületben már búzával töltik a nagyteljesítményű vetőgépek tartályát. az ország nagy nyugati mezőgazdasági körzetében, a kislalföldön is vetik a búzát. elsőként a lajta-hansági állami gazdaságban kezdték meg ezt a munkát, 13 nagyteljesítményű géppel. szerdán már 200 hektáron került földbe a mag. a tájegységen mintegy 100 000 hektáron teremhet majd buza, - ennyi a termelőszövetkezetek és állami gazdaságok tervezett vetésterülete. borsodban - nemcsak a tiszamenti, alföldi jellegű vidékeken, de a lejtős-dombos edelényi járásban és az abauji részeken is - több mint 500 erőgép vontatja az őszi kalászosok magját vető gépeket.

/folyt.köv./
1527/gw

- 27 -

16.07

bb. 38. vetik a búzát -folyt./gw

naponta mintegy 2 000 hektáron kerül földbe a buza, a rozs és az őszi árpa magja. a kedvező időjárást kihasználva somogyban is meggyorsult a mezőgazdasági munka. csaknem 50 000 hektáron készítették már elő a magágyat az ősziak alá, 20 000 hektáron elvégezték a szervestrágyázást és ugyanekkor területen elvetették az ősziakat. csongrádban, bár az időszerű munkák torlódnak, a napsütés egy hetet már „lefარagott”, a növények háromhetes fejlődésbeli elmaradásából.

a gazdaságokban a betakarításnál szinte mindenütt nyújtott műszakban dolgoznak, hogy a megtermett napraforgót, cukorrépát és kukoricát mielőbb jó minőségben biztonságba helyezték. borsodban a korai érésű hibridkukoricát törlik a gépek. ebből a fontos takarmánynövényből több mint 50 000 hektárról gyűjtik be a termést. somogyban a silókukoricából már 250 000 tonnányit tettek el télire. a csongrádi gazdaságokban nehezen birkóznak a cukorrépa betakarításával, mert a kőkeményre szikkadt talajokból nem könnyű a répa felszedése. ennek ellenére a cukorgyárak által meghatározott ütemben szállítják a nyersanyagot. ami a cukorrépa betakarítását illeti, országsszerte összehangolt munka tapasztalható a termelő gazdaságok és a feldolgozó cukorgyárak között.

borsodból a mintegy 6 000 hektáron termelt burgonya betakarításának befejezését jelezték. a nagy hagymatermesztő körzetben - makó környékén - a hagyma felszedésével haladtak előre jó ütemben a gazdaságok, s a 2 000 hektár termőterület nagy részéről már betakarították az étkezési vöröshagymát, a szakemberek szerint az utóbbi évtized legjobb minőségű termését. a gépek után böngésző brigádok gyűjtötték össze a földön maradt termést, hogy semmi sem menjen veszendőbe. a fűszerpaprika tömeges érése a szegedi gazdaságokban még csak most kezdődött meg, kalocsa vidékén azonban már szüretelik a piros csöveket.

serény a munka az ország gyümölcsöseiben, szedik, válogatják az almát, a körtét, a szabolcsi almáskertekben tul vannak a szüret félidéjén. az elmúlt napokban előfordult, hogy egy-egy műszakban 150 000-en vettek részt, köztük 30 000 szabolcsi iskolás, s csaknem 15 000 más megyéből érkezett fiatal. a termésből eddig 85 000 tonna alma „utazott”, a szocialista országokba, s mintegy 30 000 tonna gyümölcsöt szállítottak a hazai fogyasztók számára. ha a szüret ütemét tartják, október közepére az almáskertek valamennyi gyümölcse biztonságba kerülhet szabolcs-szatmár megyében. ami pedig a szőlőt illeti, tolnából és somogyból jelezték, hogy a korai érésű borszőlő-fajták szürete megkezdődött. - a szekszárdi állami gazdaságban szerdán üzembe helyeztek egy 43 millió forintért vásárolt új vörösborerjesztő gépsort. rövidesen a szőlőtermesztő gazdaságok is „egy fokozattal”, nagyobb sebességre kapcsolnak, s megkezdik a nagyszüretet. /mti/
15.44/gw

- 28 -

16⁵⁰ 17

bb.39. országos tanácskozás a nevelési központokról pécsen
igó/ká/mo ie 1980. október 1.

a magyar művelődéstörténet új, ígéretes hajtása a nevelési központok kialakuló intézményhálózata, amely a lakosság minden korosztályának, a társadalom minden rétegének oktatását, művelődését, sportolását és szórakozását kívánja szolgálni. jelenleg hetven ilyen integrált intézmény működik hazánkban, és szakmai vezetői most először találkoztak egymással pécsen, hogy közös feladataikról, terveikről, gondjaikról tanácskozzanak.

a háromnapos országos konferenciát kedden takács gyula, a baranya megyei tanács elnökhelyettese nyitotta meg. kettős cél hozta létre a nevelési központokat, hangoztatta, mégpedig az ugynevezett permanens művelődés igényelés az intézmények gazdaságos kihasználásának való törekvés. nem pusztán a közoktatás és a közművelődés összekapcsolásáról van szó, hiszen eddig is együttműködtek közös céljaik megvalósításában, hanem az egész lakosság komplex művelődésének ellátását szervezik, beleértve a testnevelést és a sportot, sőt a vendéglátást és a szórakozást is.

a tanácskozáson kifejtették: teljesen új művelődési intézményekről lévén szó, szükséges egy kísérleti-kutatási szakasz közbeiktatása, mielőtt országsszerte létrehoznák a nevelési központokat. a művelődési minisztérium 10-15 kutatóhelyet szándékozik kijelölni, s ezeket az intézményeket a kísérleti periódusban mentesítik a jogszabályi kötöttségek alól, hogy elősegítsék a kezdeményezések és a tevékenységek kibontakoztatását. a fő kérdés az: egyáltalán helyes-e az az integrációs művelődési modell, amelyet a most születő nevelési központok képviselnek. ha a válasz igenlő lesz, akkor - várhatóan - az ezredfordulóig kialakul hazánkban az új intézményrendszer.

a szakemberek megtekintették a pécsi lvov-kertvárosban épülő nevelési központot, az országban az elsőt, amelyet eleve több funkciót ellátó, komplex művelődési intézményként hoznak létre. több egysége működik már: bölcsődék, óvodák és általános iskolák, a továbbiakban gimnázium, szakmunkásképző intézet, kollégium, könyvtár, hírlapolvasó, vetítőterem, nyelvi laboratórium, technikai műhely, tornacsarnok, uszoda, étterem és kávézó-társalgó kap helyet az intézményben. a szellemi centrum 20-25 ezer ember, azaz egy kisebb város lakosságának megfelelő közösség céljait szolgálja majd integrált módon. /mti/

15.50/mo

-29-

16⁵⁰ 17



bb. 40. a divsz főtitkára az afganisztáni demokratikus ifjúsági szövetség első kongresszusáról

i/gy/ve/dg/mc ie 1980. október 1.

hazaérkezett kabulból a demokratikus ifjúsági világszövetség küldöttsége, amely részt vett az afganisztáni demokratikus ifjúsági szövetség első nemzeti kongresszusán. barabás miklós, a divsz főtitkár, a világszervezet delegációjának vezetője megérkezését követően az mti munkatársának elmondotta:

- a kongresszuson 600 hazai és - 42 ország 53 szervezetének képviselőjében - mintegy 80 külföldi küldött vett részt. a fiatalok tanácskozásán jelen voltak az afganisztáni demokratikus köztársaság párt- és állami vezetői, a társadalmi és tömegszervezetek képviselői. a kongresszuson felszólalt babrak karmal, az afganisztáni népi demokratikus párt főtitkára, a forradalmi tanács elnöke, miniszterelnök is.

a kongresszus határozatot fogadott el, amelyben felhívta a világ haladó ifjúságát: támogassa az afgán demokratikus és haladó erők tevékenységét.

a tanácskozást követően a divsz és a nemzetközi diákszövetség szolidaritási konferenciát rendezett. ennek kiemelkedő eseménye volt a 40 ezer ember részvételével a kabuli stadionban tartott tömeggyűlés, amelyen felszólaltak a külföldi és nemzetközi ifjúsági szervezetek küldöttei. a konferencián elfogadott záródokumentum a világ demokratikus ifjúságának támogatásáról biztosítja az afgán haladó erőket. az akcióprogram pedig rögzíti a szolidaritás konkrét feladatait. a demokratikus ifjúsági világszövetség a többi között szolidaritási körutat szervez az afganisztáni demokratikus ifjúsági szövetség képviselői részvételével. a közeljövőben fiatal szakértőkből álló küldöttséget küldünk afganisztánba az írástudatlanság mielőbbi felszámolásának elősegítésére.

- afganisztáni utunk alkalmával azt tapasztaltuk, hogy a pakisztánban kiképzett, kínai fegyverekkel felszerelt ellenforradalmi csoportok terrorakciói ellenére fokozatosan konszolidálódik a helyzet az országban. a divsz pozitívan értékeli a demokratikus és haladó átalakulások megvalósításában hatékony szerepet játszó ifjúsági szövetség tevékenységét és i. nemzeti kongresszusát - mondotta befejezésül a világszervezet főtitkára. /mti/

16.01

-30-

16.09

bb. 41. szerkesztőségek figyelmébe!

gw ie

1980. október 1.

mai bb. 24. sz. hírünk címe helyesen:

határáttörési kísérletet akadályoztak meg a határőrök

/mti/ ...

bb. 42. kitüntetés

sc/pá/pp/gw ie

1980. október 1.

az elnöki tanács szabó józsefnek, az állami pénzverő aranyműves szakmunkásának, nyugállományba vonulása alkalmából, több mint négy évtizedes kiemelkedő szakmai munkássága elismeréseként, a szocialista Magyarországért érdemrend kitüntetését adományozta. a kitüntetést szerdán hetényi istván pénzügyminiszter adta át. /mti/

bb. 43. gerhard nitzschke

sc/z/pp/gw ie

1980. október 1.

az ndk külkereskedelmi miniszterhelyettese, aki vas jános külkereskedelmi miniszterhelyettesével az idei és az 1981-1985. évi árucere-forgalom kérdéseiről folytatott megbeszélést, szerdán elutazott hazánkba. /mti/

bb. 44. néma telefonok

i/pp/mm/gw ie

1980. október 1.

az v. kerület münnich ferenc utca 9. számú házban lévő ezres telefonközpont belső vízcsőtörés miatt - nem a posta hibájából - nem hívható. a közületi telefonkönyvben lévő csilaggal jelzett kapcsolószámokat - elektroimpex 328-300, metalimpex 129-430, totolottó 118-880, transzelektro 320-100 és 317-500, valamint a magyar tudományos akadémia 126-840 - érinti. a közületi telefonkönyvben található összes többi számon a fenti vállalatok és intézmények elérhetők. a hiba kijavítását megkezdték, a posta kéri az előfizetők szives türelmét. a fenti számok előreláthatóan a hétvégén hívhatók újra. /mti/

16.00/gw

- 31 -

16.09

bb. 45. megnyilt a bábolnai napok eseménysorozata

ber/ká/mo ie 1980. október 1.

a világ minden tájáról származó, csaknem 400 kukoricahibridet, 150 géptípust és sok más érdekességet, újdonságot láthatnak az érdeklődők a szerdán megnyilt negyedik bábolnai napokon. az ikr /bábolnai iparszerű kukoricatermelő közös vállalat/ és a bábolnai mezőgazdasági kombinát közös háromnapos rendezvényén csaknem 90 bel- és külföldi cég - gyártó és kereskedelmi vállalat, kutató és tudományos intézet - mutatkozik be. a tudomány és a gyakorlat dolgozóinak nagyszabású találkozóján a szakemberek megismerkedhetnek, a bábolnai növénytermelési és állattenyésztési rendszerekben már alkalmazott új biológiai, technológiai és technikai emekkel, és azokkal is, amelyek a jövőt jelentik.

a bemutató jól tükrözi, hogy milyen jelentős fejlődést értek el a mezőgazdaságot kiszolgáló magyar gyárak. a rába magyar vacon- és gépgyár, valamint a mezőgéptársulat számos olyan új gépet soroztat fel, amelyek gyártását főképpen az ikr ösztönzésére és közreműködésével - licencek, know-how-k vásárlásával, kooperációkkal - kezdték meg és amelyekkel jelentős tőkés importot takaríthatnak meg. hasonló a helyzet a műtrágyákkal és a növényvédő szerekkel is. a gépek, eszközök nagyrésze a technológiákba ágyazva, munka közben látható.

az ideai bemutatókon előtérbe kerültek a költségeket és az energiafogyasztást csökkentő technológiák. ezek a talajműveléstől kezdve, a termés szárításáig és tartósításáig, sokféle variációban láthatók.

megtekinthető az ikr első olyan szárítója, amelynek fűtőanyaga szalmabála, és energiafogyasztása fele a hagyományosnak. szerelik már a közös vállalat első csirátlanító üzemét, amely a kukoricában elvő energia jobb kiaknázását szolgálja. próbaüzem indult a kombinát új takarmánygyárában, amely évi 240.000 tonnás termelésével Magyarország legnagyobb, európa egyik legkorszerűbb ilyen létesítménye.

az első napon több mint 5.000-en keresték fel a bábolnai bemutatókat. /mti/

16.14 -.-
-32-

16.14

bb. 46. véget ért a józsef attila tudományos ülészak - szabolicszi miklós nyilatkozata

t/km/jk/dg/gw ie 1980. október 1.

józsef attila életművével kapcsolatos eszmetörténeti kérdésekről, kritikai írásainak, esztétikai tanulmányainak vizsgálatáról, költészetének ezirányú értékeléséről volt szó a józsef attila tudományos ülészak harmadik, záró napján, a magyar tudományos akadémián.

az ülészak főbb tanulságait, jelentőségét szabolicszi miklós akadémikus a következőkben foglalta össze az mti munkatársának adott nyilatkozatában:

- tudományos tanácskozásunk legfőbb érdeme az, hogy az elhangzottak alapján új józsef attila-kép bontakozott ki, életművének olyan vonásaira irányult a figyelem, amelyekkel eddig tudományos megalapozottsággal, ilyen mélységeiben nem foglalkoztunk. az ülészak szervezőinek az volt a céljuk, hogy fórumot adjanak a fiatalabb és idősebb, a budapesten és vidéken dolgozó kutatóknak, költőknek és irodalomtörténészeknek, akik az utóbbi időben józsef attilával kapcsolatos könyveket, tanulmányokat tettek közzé, a vita három kérdés köré csoportosult. megvizsgáltuk, mi józsef attila költészetének helye a világirodalomban; hogyan függ össze költői eszköztára, politikai fegyverzete, általában művésze a világképpel; s műveivel kapcsolatos eszmetörténeti kérdéseket vázoltunk fel.

a tudományos ülészak lényeges új felismerésekkel gyarapította eddigi tudásunkat a költőről. kimondható: az eddigi józsef attila-kép bizonyos szűkösségét sikerült feloldanunk, tágabban, a maga teljes egészében igyekeztük láttatni a költőt. hangsúlyozom azonban, hogy bár egységes józsef attila-kép alakult ki, az azonban igen sokoldalú, egyre bonyolultabb, mert mind több oldaláról látjuk őt. ez annyit jelent, hogy az előadások nyomán nem pusztán az éhező fiatal költőt, a forradalmár agitátort látjuk, hanem az ellentmondásokkal küzdő, a történelem értelmét kutató, a világ, az élet és a halál nagy problémáival harcoló költő képe is kirajzolódik előttünk.

a tanácskozássorozat másik fő érdemének azt tartom, hogy józsef attila munkásságát behelyezve a világirodalmi folyamatban, egyúttal a világirodalomról is árnyaltabb képet alkothattunk. egy-két előadásban sikerült rámutatni a két világháború közötti, eddig kevésbé feldolgozott korszak fő áramlataira, s az erről elhangzottak segíthetik a további tájékozódást kutatóknak, tanárnak, olvasónak egyaránt. ugyancsak nagyra értékelem a motivumkutatásokról elhangzottakat: egy-egy szónak, kifejezésnek sokágu értelmezését, vonatkozását elemezték a kutatók.

/folyt. köv./
16.20/gw

16.20

bb. 46. /véget ért a józsef attilafolyt./gw

a sok értékes, új gondolatot hordozó előadás mellett hiányát éreztem józsef attila költészete, életműve többoldalú pszichológiai megközelítésének, s még mindig fogyatékos a szoroson vett nyelvi, stilisztikai elemzésünk. végső soron remélem, hogy az ülészakon tapasztalt termékeny, eredményes elemző módszerek éreztetik hatásukat az iskolai oktatásban, és eljutnak a legszélesebb befogadó réteghez, az olvasóközönséghez. tesszük, hogy a tanácskozásokon elhangzott előadásokat könyvalakban közzétesszük. /mti/

bb. 47. új úttörő-és ifjúsági ház tatabányán

ráb/ká/gw ie

1980. október 1.

szerdán megnyitották tatabányán az új úttörő-és ifjúsági házat. a háromszintes létesítményben szakköröket, klubokat, 250⁰ nagytermet, kemencével felszerelt kerámia műhelyt rendeztek be. huszonhat szakkör kapott helyet a város első úttörőházában; többek között fafaragó, természetjáró, kerámia, idegen nyelvi, akvarista, hajó-és repülőmodellező szakköröket szerveztek. külön termet kaptak a néptáncosok és az irodalmi színpad tagjai. az épület tetején a város szocialista brigádjai csillagvizsgálatot szereztek fel, amit a későbbiekben adnak át az úttörőknek.

személyes
az új intézmény helyet ad képzőművészeti kiállításoknak, zeneiskolai bemutatóknak és a tit szabadegyetem előadásainak is. /mti/

bb. 48. „nyugdíjasták”, a hárkányi ilona-fürdőt - kórház épül a helyén

han/ká/gw ie

1980. október 1.

bezárták a hárkányi ilona-fürdőt, amelynek épületét a harmincas évek elején emelték. falai között gyógyvizes medence, kád-fürdő, iszapkezelő, masszázs működött csaknem fél évszázadon át. a kiöregedett, tönkrement épület használhatatlanná vált. a fürdő funkcióját részben a kórház látja el, részben a hárkányi fürdőváltalat vette át, amely a közelmúltban terápiás blokkal bővült.

az ilona-fürdőt lebontják, helyén korszerű kórház részleg épül, amelyet a 63 millió forintos rekonstrukció keretében válósít meg a hárkányi gyógykórház a következő tervidőszakban. az új épület zárt rendszerű függőfolyosóval csatlakozik majd a kórházhoz. /mti/

- 34 -

bb. 52. tanácskozás az aprófalvak jövőjéről

Lér/ká/gw hgy

1980. október 1.

az aprófalvak jövőjéről kezdődött két napos tanácskozás szerdán körmenden, a hazafias népfront országos elnökségének településpolitikai bizottsága és a magyar agrártudományi egyesület falufejlesztési bizottsága rendezésében. az értekezleten kutatók, településfejlesztők, tanácsi vezetők vitatják meg a városépítési tudományos és tervező intézetnek az aprófalvakra vonatkozó tanulmányát.

hazánkban a természetföldrajzi, történelmi, társadalmi-gazdasági tényezők hatására az ország déli, illetve északi hegy-és dombvidéki területein alakultak ki az aprófalvak, az aprófalvas térségek. az aprófalvaknak a felmérések szerint 25.3 százaléka baranya, 15 százaléka zala, 12.6 százaléka borsod-abauj-zemplén, 12 százaléka vas, 11.6 százaléka veszprém és 10 százaléka somogy megye területén helyezkedik el. az ország népességének 6.8 százaléka él a községekben.

mint elhangzott: hazánk 3156 településéből 1503-ban nem éri el a lakosság száma az ezer főt. több mint hétszázban a népesség száma ötszázon aluli. ez utóbbi törpefalvakból 1978-ban minden tizedik lakos elköltözött, egyes településeken a teljes elnéptelenedés is megindult. ez az aprófalvak hátrányos helyzetének következménye. ipari üzemekkel általában nem rendelkeznek, intézményhálózatuk hiányos, a hálózati infrastruktúra fejlesztése gazdaságtalan. 1970-78 között például 138 faluban szűnt meg az általános iskola, s költözött el a pedagógus. a kereskedelmi, vendéglátóipari ellátás, az áruválaszték is szegényes.

az elvándorlás mérséklése elképzelhetetlen a falvak fejlesztése nélkül, a centrumok fejlesztésével együtt meg kell oldani az aprófalvak gondjait is. a cél javítani az aprófalvakban lakók életkörülményeit. meg kell őrizni a falusi települések közül mindazt, ami megmenthető. ennek érdekében készült a vitára bocsátott ellátási modell, több variációban, amelyet a különböző adottságu térségekre lehet alkalmazni.

az előadások után a tanácskozás résztvevői az aprófalvas őrséggel, vas megye jellegzetes tájegységével ismerkedtek, s eszmécsereit folytattak őrszentpéter község vezetőivel. /mti/ 16.51/gw

- 35 -

1980/07

bb.49. a bkv értesíti

i/dg/zsu ie

1980. október 1.

az utazóközönséget, hogy sürgős pályafenntartási munkálatok miatt október 3-án 8.00 órától 11.00 óráig a csepeli gyorsvasut vonalán a vonatok 30 percenként közlekednek.

Budapest boráros tér állomásról minden óra és 30 perckor, csepel állomásról minden óra 15 és 45 perckor indulnak a vonatok./mti/

-. -

bb.50. együttműködési szerződés az energia- és nyersanyag-takarékos szigetelőanyag gyártásért

bév/ká/zsu ie

1980. október 1.

az energia- és nyersanyag-takarékos szigetelőanyaggyártás megvalósítására, a termékek minőségének további javítására és az importanyagok felhasználásának csökkentésére kötött együttműködési szerződést szerdán tapolcán a magyar ásványolaj és földgázkísérleti intézet, a veszprémi vegyipari egyetem szilikátkémiai tanszéke és a könnyübeton és szigetelőanyagipari vállalat tapolcai szigetelőanyag gyára. a megállapodás értelmében a szigetelőanyag kutatásban nagy tapasztalatokat szerzett tudományos intézet átadja kutatási eredményeit, kidolgozza azokat az eljárásokat, amelyek alkalmazásával csökkenthetik a szigetelőanyag-gyártás energia szükségletét. közösen foglalkoznak például az olajpala hasznosításával a szigetelőanyag gyártásban. a veszprémi vegyipari egyetem átadja a náluk kidolgozott minőségvizsgáló módszereket a gyárnak, és bekapcsolódik a minőségellenőrzésébe és a szabványosítási tevékenységbe is, ugyanakkor az oktatásnál figyelembe veszi a szigetelőanyagipar sajátos igényeit. a tapolcai szigetelőanyaggyár megteremti a feltételeket a két tudományos intézmény üzemi kísérleteihez./mti/

-. -

16.50/zsu

-36-

17.50

felhasználható 19 órától!

bb.51. új éttermet adtak át az „atomváros”, lakóinak

lász/ká/zsu ie

1980. október 1.

új éttermet adtak át szerdán paks legifjabb városnegyedében, s ezzel teljessé vált az ott élő, tizezernél több atomerőműépítő ellátása. a „munkás”, vendéglátó kombinátban kialakított, szépen berendezett teremben egyszerre kétszázan étkezhetnek, szórakozhatnak zeneszó másodosztályu *melletti a* *teremben.*

-. -

bb.53. eredményes környezetvédelem tolna megyében

blb/ká/zsu hgy

1980. október 1.

a környezetvédelemben további előrehaladást állapítottak meg a tolna megyei tanács végrehajtó bizottságának szerdai szekszárdi ülésén. a megye mezőgazdasági nagyüzemeiben a termőtalaj megőrzésére az ötödik ötéves terv időszakában kétszázegymillió forint értékű összetett meliorációs munkát végeztek el: százezer hektáron területrendezést, ötezer hektáron vízrendezést, csaknem tízezer hektáron pedig a talajjavítást, -védelmet hajtottak végre. a vízszennyezés csökkentésére jelentős beruházásokat eszközöltek a megye ipari üzeim. a simontornyai bőrgyár majdnem hetvenmillió forint költséggel szennyvíztisztító telepet épített, a paksi konzervgyár három és félmillió forintot költött szennyvíztisztításra, víztakarékos technológia alkalmazására, a bonyhádi zománcgyár műszaki fejlesztéssel és tisztítóberendezés építésével csökkentette a vízszennyezést, javulás tapasztalható a megye gazdaságaiban a műtrágya és növényvédőszer tárolásánál is./mti/

-. -

bb.58. üdvözlő távirat

tr/dg/zsu hgy

1980. október 1.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke, a citrusi köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte szpirosz kiprianu köztársasági elnököt./mti/

-. -

16.55/zsu

-37-

17.50

bb.54. halálos balesetek

mm/zsu hgy

1980. október 1.

ujkigyós belterületén nyári sándor 20 éves traktoros csorvási lakos, az általa vezetett pótkocsis vontatóval elütötte az előtte kerékpáron közlekedő kovács lászló 66 éves nyugdíjast, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint nyári szabálytalanul előzött. a rendőrség vezetői engedélyét bevonta és folytatja az ügy vizsgálatát.

kaposvár belterületén egy utkeresztezéskésben biró tiber 43 éves gépkocsivezető, kaposszerdahelyi lakos az általa vezetett pótkocsis tehergépkocsival nekiütöközött dr. janáki rózsza 34 éves segédorvos hévízi lakos személygépkocsijának. a baleset következtében dr. janáki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a kórházba szállítás után meghalt. utasa súlyosan megsérült. a vizsgálatot a rendőrség szakértő bevonásával folytatja.

bélapátfalván egy családi ház építésénél berecz ervin 25 éves gépkocsivezető, helyi lakos a daruhorogba akadt villamos felsővezetéket akarta kiakasztani, miközben halálos áramütés érte. a rendőrség folytatja az ügy vizsgálatát./mti/

-. -

bb.55. békés megyei napok a szovjet kultúra házában

t/kj/s/dg/zsu hgy

1980. október 1.

két kiállítás nyílt szerdán a szovjet kultúra és tudomány házában a békés megyei napok rendezvénysorozata első eseményeként. a szocialista fejlődés békés megyében című fotótárlat csaknem száz felvételen ad keresztmetszetet az alföldi megye iparának, mezőgazdaságának és kulturális életének eredményeiről.

a békés megye népművészete című kiállításon a megyében alkotó művészek munkái - népviseleti öltözékek, fafaragások, játékok, butordarabok - láthatók. ezt a kiállítást teljesebbé, gazdagabbá teszi a megyében élő nemzetiség életét, kultúráját reprezentáló alkotások, használati eszközök - amelyeket a békéscsabai munkácsy muzeum gyűjteményéből kölcsönöztek a bemutató idejére.

/folyt.köv./

17.10/zsu

-38-

18.10.07

bb.55./békés megyei ... folyt./zsu

a megnyitón békés megyei szóttes címmel folklór műsort mutattak be a keleti országrész településein élő táncosok, citerazenekarok.

vasárnap a békéscsabai napsugár bábegyüttes, hétfőn pedig a békéscsabai pedagógus női kórus és szimfónikus zenekar mutatkozik be./mti/

-. -

bb.56. megkezdődött a takarékosági hónap - ünnepélyes megnyitó a vörös október férfi ruhagyárban

t/mg/s/pp/zsu hgy

1980. október 1.

szerdán a vörös október férfi ruhagyárban ünnepélyes megnyitóval kezdetét vette a takarékosági hónap, amelynek októberi eseménysorozata a hónap végén a takarékosági világnapon zárul.

a megnyitó eseményen szirmai jenőnek, az országos takarékpénztár vezérigazgatójának köszöntő szavai után villányi miklós pénzügyminiszter-helyettes mondott ünnepi beszédet. egyebek között elmondotta, hogy a statisztikák szerint ma hazánkban minden 15 évnél idősebb lakosra jut valamilyen betétkönyv, ami azt mutatja, hogy a pénztakarékosság fontos szerepet játszik a családok életében. a takarékoság azonban a pénzügyítésnél tágabb fogalom; az ésszerűen szervezett okos munkát is magában foglalja. ezért az idén első ízben megrendezett takarékosági hónap eseményein a pénztakarékosság mellett elsősorban az anyag- és energiapazarlások megszüntetésére kívánják felhívni a figyelmet.

ezután varga lászló, a kisz kb titkára és sós sándor, a vörös október férfi ruhagyár vezérigazgatója jutalmakat nyújtott át a takarékoságban élenjáró szocialista, illetve ifjúsági brigádoknak, kisz-szervezeteknek, - csaknem 170 ezer forint értékben./mti/

-. -

bb.57. békéscsabán befejeződött a nemzetközi néprajzi tanácskozás

sam/ká/zsu hgy

1980. október 1.

kilenc nyelven hetven előadás hangzott el szerdán békéscsabán befejeződött ii. nemzetközi néprajzi nemzetiségkutató konferencián.

/folyt.köv./

17.15/zsu

-39-

18.10.07

bb.57./békéscsabán ... folyt./zsu

a tizenkét országot képviselő kétszáz néprajzos a két nap során három munkacsoportban vett részt a legújabb kutatási eredményeket felvázoló értékezések vitájában. a munkacsoportokban a kétnyelvűség, a nemzetiségi hagyományápolás és az egyes nemzetiségek néprajzi vizsgálatának kérdéseivel foglalkoztak.

a záróülésen - a tanácskozást értékelve - balassa iván, herder-dijas néprajzkutató, a tit néprajzi választmányának elnöke egyebek közt megállapította: a szomszéd országok tudásaival együtt a magyar résztvevők felhívták a figyelmet a nemzetiségek kutatásának terén szükséges szorosabb együttműködésre, a közös munka kibővítésére. ennek egyik megnyilvánulása, hogy a tanácskozás résztvevői elhatározták a kiadványok és cikkek cseréjét.

a ii. nemzetközi néprajzi nemzetiségkutató tanácskozás résztvevői esztendőnkön kirándulást tesznek békés megye nemzetiséglakta településeire. /mti/

-.-

bb.59. széphelyi zoltánt

tr/dg/zsu hgy

1980. október 1.

hazánk algériába és tunéziába akkreditált nagykövetét bucsulátogatáson fogadta sadli bendzsedid, az algériai demokratikus és népi köztársaság elnöke, az fln párt főtitkára, mohammed seddik benjahja algériai külügyminiszter, valamint az algériai kormány több tagja.

tunéziában nagykövetünk bucsulátogatást tett mohammed mzali miniszterelnöknél és hasszan belkhozsa külügyminiszternél. /mti/

-.-

bb.60. életmentő kitüntetése

z/dg/zsu hgy

1980. október 1.

életmentő emlékéremmel tüntették ki pataki pál segédmunkás, budapest. viii. kerület, szigetvári utca 24/b szám alatti lakost, aki augusztusban élete kockáztatásával kimentette a vele egy házban lakó özv. hayda gézáné nyugdíjast az égő lakásból. a kitüntetést szerdán kélemen lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese nyújtotta át. /mti/

17.25/zsu

-40-

1825
07

bb.61. tovább kell javítani a kisgazdaságok támogatását - a komárom megyei tanács vb-ülése

ber/st/zsu hgy

1980. október 1.

a kisüzemekben, a jó állattenyésztési eredmények megtartása mellett, a zöldség- és gyümölcsstermelés fokozása a legfontosabb. így foglalt állást a komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága szerdán bábolnán megtartott ülésén, ahol a háztáji és más kisegítő gazdaságok árutermelésének helyzetéről tanácskoztak. jelenleg ezek a kisgazdaságok adják a megye mezőgazdasági termelésének 25 százalékát. jóllehet ez kevesebb az országos átlagnál, mert a lakosság 53 százaléka városokban él, a fejlődés mégis jelentős. a negyedik ötéves tervben ugyanis ez az arány csak 19,8 százalékos volt.

a leggyorsabban az állattartás bővült. sertésből például háromév alatt több mint háromszorosára emelkedett a nagyüzemek által értékesített háztáji sertésus mennyisége. a megye sertésállományának 33, a baromfinak 17, a tehénnek 12 százaléka van a kisüzemekben. a kistermelés alapvetően népgazdasági érdekeket szolgál és sehol nem hátráltatja az üzemi munkát - állapította meg a végrehajtó bizottság. éppen ezért jobban figyelembe kell venni az ezzel foglalkozók érdekeit. különösen fontosak a biztonságos termelés és értékesítés lehetőségei, ezért átmeneti vagy tartós tulkinálat esetén is fel kell vásárolni minden megtermelt árut. állást foglaltak amellelt a kombinátok, az állami gazdaságok és néhány termelőszövetkezet példáját követve minden közös gazdaság alakítson ki háztáji üzemágot, amely a nagyüzemi gazdálkodás szerves részeként segíti, összehangolja a kisgazdaságokban folyó termelést. /mti/

-.-

bb.62. magyar-japán hosszulejárati keretmegállapodás

sc/tr/pp/gw hgy

1980. október 1.

budapestre érkezett a japán c. itoh kereskedőház 21 tagú küldöttsége tozaki elnök vezetésével. szerdán, a magyar kereskedelmi kamara székházában rédei jenő alelnök fogadta a küldöttséget. bene istván, a chemolimpex vezérigazgatója és a japán küldöttség vezetője 5 évr-e szóló keretmegállapodást írt alá, amely kölcsönös előnyöket biztosít mindkét fél számára a forgalom növelése, a piaci adottságok jobb kihasználása, valamint a harmadik piacon történő együttműködés fokozása érdekében. a keretmegállapodást a chemolimpex tíz magyar vállalat nevében írta alá, de a továbbiakban csatlakozhat hozzá bármely más külkereskedelmi vállalat is.

tozaki elnököt és kíséretét fogadta keserü jánosné könnyűipari miniszter, török istván külkereskedelmi minisztériumi államtitkár, és kozma miklós, kohó és gépipari miniszterhelyettes. /mti/

17.50/zsu

-41-

1825
07

bb. 63. hazaérkezett bulgáriából a munkásörtség férfikara

1980. október 1.

km/pá/dg/gw hgy

nagyszerű vendégszereplés után hazaérkezett bulgáriából a munkásörtség vörös csillag érdemrenddel kitüntetett központi férfikara. a munkásör énekesek - viszonzva szófiai, európa-hírű kaval kórus ez év tavaszi magyarországi fellépését - nyolc napot töltöttek a baráti országban. a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom legjobb dalaiból, bolgár népdalokból, valamint bartók és kodály műveiből összeállított műsoruk óriási sikert aratott várnai és szófiai koncertjükön. a magyar énekesek felléptek a magyar nagykövetség fegyveres erők napja tiszteletére rendezett ünnepségen is. /mti/

bb. 64. szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb: 17. sz. hírünk /harminc éves2. folyt./

6. sorában a szöveg helyesen:

.....adta át. egy dolgozó a munka érdemrend ezüst-, kettő pedig

a bronz-fokozatát kapta.

a szakszerveeti.....

/mti/

bb.68. ülést tartott a hazafias népfront országos tanácsa összehívták a hnf kongresszusát.

1980. október 1.

t/ma/cs/ve//dg/zsu hgy

a hazafias népfront vii. kongresszusát 1981. február 21-22-re összehívták - erről határozott a hnf országos tanácsa szerdán, a parlament vadásztermében megtartott ülésén. a tanácskozás elnökségében foglalt helyet kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára.

kállai gyulának, a hnf öt elnökének megnyitó szavai után sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára ismertette a vii. népfront-kongresszus összehívására és a mozgalom testületének újjáválasztására vonatkozó javaslatot.

/folyt.köv./

17.55/zsu

-42-

1980

bb.68./ülést tartott ... folyt./zsu

- éppen négy esztendeje annak, hogy befejezte munkáját a népfront legutóbbi, vi. kongresszusa - mondotta. - azóta is többször megállapítottuk, hogy betöltötte hivatását, és megfelelt annak az igénynek is, hogy a kongresszuson körvonalazott feladatokat a jól bevált politikai programok jegyében a dolgozó néppel összefogva, az élet minden területén megvalósítsuk. megállapíthatjuk: az elmúlt években is helyesen jártunk el akkor, amikor - amint a párt és a kormány - a népfront is a legteljesebb bizalmat tanúsítva a nép, az igényeknek és a céloknak megfelelően határozta meg a maga teendőit. helyes volt, hogy a mozgalom vállalta a gazdaságpolitikai, a művelődési, a jogi és az államigazgatási feladatokat, miként az is, hogy - a múltban bevált gyakorlattal összhangban - magatartásunk, cselekvésünk középpontjába a nemzeti egység erősítését, a szövetségi politika minden területen való alkalmazását hirdettük és alkalmaztuk. a szocialista demokráciáról nemcsak nyilatkozatokban szóltunk, hanem tettekben igyekeztünk bizonyítani: a szocializmus építésé és a demokrácia egymáshoz tapadó, összefüggő fogalmak, s a nép érdekeit szolgáló demokrácia csakis a szocializmus építésének korszakában jöhet létre.

Pirant

- most azzal a szándékkal javasoljuk kongresszusunk összehívását, hogy az előkészítő munka során részletesen megvizsgáljuk: mit, mely területen és hogyan tettünk, megkeresve azokat a feladatokat, amelyeket a párt xii. kongresszusának szellemében el kell végeznünk. az 1980-ban egymást követő kiemelkedő politikai események jelzik, hogy olyan munkafolyamatot hoztunk létre, amely lehetővé tette, hogy lakosságunk a legkülönbözőbb szinteken véleményt mondjon és feladatokat, megbízásokat vállaljon az év minden periódusában. a népfront a párt-... az állami és a társadalmi élet eseményeinek nem külső szemlélője volt csupán. az idei esztendő elején országos tanácsunk ülésén tüztük napirendre a pártkongresszus irányelveit, eszmecserénken épp oly széleskörű, előrevivő vita bontakozott ki, mint a budapesti és megyei bizottságok, valamint a helyi testületek tanácskozásain. az észrevételek, az összegzett javaslatok a pártkongresszus anyagaiban, dokumentumaiban is sok helyütt tükröződtek.

/folyt.köv./

18.20/zsu

-43-

1980

bb.68./ülést tartott ... 2. folyt./zsu

- jelentős szerepet vállaltunk az országgyűlési képviselői és tanácsügyi választások előkészítésében, a választási felhívás, az ahhoz kapcsolódó politikai program mély hatást váltott ki a magyar közéletben. ennek eredményeként is az előkészítő munkában, a jelölőgyűléseken, választók és választottak kis és nagy találkozóin milliók vettek részt.

sarlós istván ezt követően a jövő teendőihez kapcsolódva méltatta az 1979-es és az idei esztendő gazdaságpolitikai, irányítási munkájának eredményeit, kiemelve: az egyensúlyi helyzet javításában a szervezettebb és fegyelmezettebb munka jelei is megtalálhatók. kiegyensúlyozott, nyugodt légkör-

ben folyik a munka az országban. bármi és történjék életünkben, állampolgáraink rendkívül érzékenyen és gyorsan reagálnak. ez a hangulat jó, a bizalmat jelzi, s arról szól, hogy a magyar nép hazájának életét, saját sorsát a szocializmus, szemüvegén, keresztül nézi, s e magatartásnak, legjobb képességeinek megfelelően igyekszik cselekedni.

- ennek a jó politikai hangulatnak a jegyében, erőnk tudatában, a lakosság támogatásával készülünk a népfront vii. kongresszusára, a pártkongresszust előkészítő országos eszmecsere eleméze a bel- és külpolitikai helyzetet, így most a szokottnál nagyobb figyelmet fordíthatunk a népfrontnak a társadalomban betöltött helyére, a mozgalmat övező igényekre, összpontosítva egyben a ránk háruló feladatokra, e témával kapcsolatban visszatérő gondolat, hogy a hozott határozatok végrehajtása, e munka segítése a mi teendők. de ez csak az egyik feladatunk, a másik, hogy az általunk összegyűjtött tapasztalatok alapján részt vegyünk a javaslatok, a programok, a tervek kidolgozásában is. a nyílt várospolitikai jegyében például - ez természetesen nyílt község-, illetve területfejlesztési politikát is jelent - a népfrontbizottságoknak legyen állandó feladata a javaslatok formálása, sőt tegyenek kezdeményező lépéseket is. nemcsak a kialakuló folyamatokhoz kell kapcsolódnunk tehát, hanem a döntések formálódását is elő kell segíteni a tapasztalatok, a lakoságtól összegyűjtött információk alapján.

/folyt. köv./
18.25/zsu

-44-

1980

bb.68./ülést tartott ... 3. folyt./zsu

- folytatni kívánjuk azt a munkát, amelynek eredményeként bizottságaink és aktivistáink részt vesznek a törvényalkotásban, bekapcsolódnak a törvénytervezetek vitájába - mondotta a továbbiakban. - az elmúlt években elhangzott észrevételek, javaslatok a meghozott törvényekben testet is öltöttek, tovább visszük az állampolgári jogok és kötelességek szemléletformáló ismertetését, s kongresszusi referátumunkban, valamint az azt követő időszakban is sokat kívánunk foglalkozni a szocialista életmód alakításának kérdéseivel, mozgalmi feladataival. még szélesebb körben és nagyobb erővel kívánunk részt venni a közoktatás és a közművelődés segítésében.

sarlós istván ezt követően a munkastilus, a munkamódszer továbbfejlesztésének szükségességéről szólt, kiemelve a közvetlen kapcsolatok jelentőségét, a munkaidő utáni fórumok összehívásának követelményét. a vii. kongresszus jár majd el a példával, hiszen a másfél napos munka során szabad szombat, illetve vasárnap tanácskoznak a küldöttek. a népfront legfelsőbb fórumának előkészítése jegyében egyébként - a kormány tanácsai hivatalával egyetértésben - az idén a szokottnál korábbi időpontra hívják össze a falugyűléseket - mondotta befejezésül a mf ot főtitkára, a mozgalom valamennyi választott testületétől, aktivistájától hathatós támogatást kérve a következő időszakra is.

az előterjesztés elhangzása után kádár jános emelkedett szólásra, és az mszmp központi bizottsága nevében köszöntötte a tanácskozást.

a népfront-kongresszusi felkészülésről szólva hangsúlyozta, hogy népünk nagyra értékeli eddigi eredményeinket. ez nagyon sokféle formában kifejezésre jut. többek között megnyilvánul abban a nagyfokú politikai érettségben is, amellyel közvéleményünk a nehéz feladatokat is megérti, s kész azok megoldására. majd aláhuzta: egyaránt szükség van arra, hogy népünk, politikánk nagy eredményeit becsüljük, értékeljük, s arra is, hogy gyengeségeinkről, hibáinkról nyíltan, őszintén szóljunk, hogy azokat ki is javíthassuk.

/folyt. köv./

18.35/zsu

-45-

1980

bb.68./ülést tartott ... 4. folyt./zsu

a központi bizottság első titkára az elmúlt napok eseményeiről szólva emlékeztetett rá, hogy a múlt héten az országgyűlés megtárgyalta a kormány programját, megvitatta a belső építés és a nemzetközi helyzet fő kérdéseit.

e hét elején a vatikán küldöttségével folyt jó szellemű tárgyalás, amelyen mindkét fél kifejtette alapállását. a tárgyalást méltatva hozzáfűzte, hogy amikor az állam és egyház viszonyáról beszélünk, valamennyi magyarországon működő egyház és az állam viszonyára gondolunk.

hétfőn ünnepeltük a fegyveres erők napját, amely alkalmat adott arra, hogy kifejezzük megbecsülésünket az egyenruhában szolgálók iránt, akik nem csekély áldozatkészséggel, odaadással, fáradsággal helytállnak, őrzik szocialista társadalmunk törvényes rendjét, határaink sérthetlenségét, népünk biztonságát és békéjét.

kádár jános ezután rámutatott arra, hogy a mi legfőbb erőnk a szocialista nemzeti összefogás és egyetértés, amely - nem könnyű utat bejárva - sok-sok év alatt kibontakozott és ma a társadalmi élet minden területén elevenen ható fontos tényező.

bármilyen kérdés megoldásáról is legyen szó, erre az erőre lehetett és lehet számítani, támaszkodni. szocialista nemzeti egységünk pártállásra, világnézetre, hivatásra, nemzeti szellemiségre való tekintet nélkül minden alkotásra kész, jószándéku embert tömörít. ezt a szocialista nemzeti egységet és összefogást a magyar szocialista munkáspárt vezetésével sok erő kovácsolja, de intézményes letéteményese a hazafias népfront. e mozgalom társadalmunk politikai rendszerének egyik fundamentális intézménye. ennek szellemében és ezzel a felelősséggel kell mindenkinek dolgoznia, aki a hazafias népfront-mozgalomban bármit vállal és tesz. kádár jános ezt követően a munkastilusról, a munkamódszerről szólva aláhuzta a kevesebb papírt felémésztő, oldottabb, közvetlenebb népfront-mozgalmi tevékenység jelentőségét.

/folyt. köv./

1980

- 46 -

bb.68./ülést tartott ... 5. folyt./zsu

a központi bizottság első titkára befejezésül üdvözölte a hazafias népfront vii. kongresszusának összehívását, hangsúlyozta: a tanácskozás előkészítésével, a tömegeket megmozgató rendezvényekkel, s a belpolitikai élet kiemelkedő eseményét jelentő kongresszusi munkával tovább erősödik a népfront-mozgalom, növekszik befolyása, ami egyben népünk szocialista nemzeti egységének további erősítését is jelenti. a hazafias népfront, amely nehéz történelmi korszakban született, rendeltetésének megfelelően, minden erejét népünk javáért, békéért, szebb életéért és egy biztonságosabb világért mozgósítja. befejezésül e hivatás eredményes betöltéséhez kívánt sok sikert a szocialista építésért a jövőben is tenni kész népfront-aktivistáknak.

a hnf ot ülésén az előterjesztéshez hozzászólt még pesti laszló, a népfront budapesti bizottságának alelnöke, szabó jános, a hnf zala megyei bizottságának titkára és rácz gyöngyi agrármérnök, az ot tagja. az észrevételeket sarlós istván összegezte.

ezt követően a hazafias népfront országos tanácsa határozatot hozott a vii. kongresszus időpontjára, majd arra, hogy a helyi és a területi népfront bizottságokat 1980. október 15. és 1981. január 30-a között kell újjáválasztani. az építők róza ferenc művelődési házában megrendezendő kongresszuson mintegy ezer küldött vesz majd részt. az országos tanács elfogadta a vii. népfront kongresszus napirendjét. az ülés kállai gyula zárszavával ért véget. /mti/

/elnöki

-.-

18.55/zsu

-47-

1980

bb. 65. felhasználható: 20 órától!

a zenei világnap magyarországon - befejeződött a budapesti nemzetközi zenei verseny rendezvénysorozata

1/km/dg/gw hgy

1980. október 1.

szerdán a zenei világnapon tartották meg a 18. budapesti nemzetközi zenei verseny záróhangversenyét, s kiosztották a nemzetközi pablo casals gondokaverseny díjait. a zeneakadémia nagytermében megrendezett ünnepségen tóth dezső művelődési miniszterhelyettes emlékezett meg a zenei világnapról. ezután átadta a nemzetközi pablo casals gondokaverseny győztesének, a francia yvan chiffoleau-nak az első, az angol alexander baillie-nek a második, az nszk-beli ulrike scha:fernek pedig a harmadik díjat. a zsűri a zeneműkiadó vállalat különdíját alexander baillie-nek ítélte oda. a fővárosi tanács különdíját az egyesült államokból érkezett michelle djokic kapta.

és méltatta a zenei verseny jelentőségét.

az ünnepélyes díjátadást követően gálahangversenyen mutatkoztak be a 18. budapesti nemzetközi zenei verseny mindhárom kategóriájának, - fuvola, kürt, gordonka - győztesei. akiko mikami japán fuvolaművész mozart fuvolaversenyét, magyar imre kürtművész leopold mozart: kürtversenyét, szólaltatta meg. yvan chiffoleau, lalo: gordonkaversenyét adta elő.

6. mécsáros jános kürtművész pedig richard strauss kürtversenyét a zenei világnapot, - amelyet az unesco nemzetközi zenei tanácsának határozata alapján tartottak meg az idén már hatodik alkalommal hazánkban - a fővároson kívül több vidéki koncerten is megünnepelték. salgótarjánban és miskolcon eredeti magyar zeneművek ősbemutatójára is sor került. salgótarjánban a józsef attila művelődési központban az elte bartók béla énekkara és hangverseny zenekara adott koncertet dr. baross gábor liszt-díjas érdemes művész vezényletével. bach, vivaldi és bartók műveinek megszólaltatása mellett ebből az alkalomból tartották meg szokolay sándor kossuth díjas zeneszerző töredékek józsef attila versoraira című művének ősbemutatóját is. miskolcon a diósgyőri vassas művelődési központban józsef attila megzenésített költeményeiből rendeztek hangversenyt. ennek keretében két új magyar zenemű ősbemutatója hangzott el. józsef attila óda című költeményét, amelyet karai józsef zenésített meg, szüle tamás a budapesti operaház magánénekes adta elő a miskolci szimfónikus zenekar kíséretében. fehér györgy jövődő férfiak című, józsef attila versekre írt kantátáját brukner adrienne és a miskolci bartók kórus mutatta be.

/föyt.köv./
19.05/gw

-48-

Lolgy

bb.65./a zenei ... folyt./gw

szombathelyen a művelődési és sportházban a város szimfónikus zenekara lépett fel kodály háry jános című dalművének keresztmetszetével. az esten petró lászló vezényelt, közreműködtek: mécsáros katalin, sólyom-nagy sándor és domáhidy lászló, a budapesti állami operaház magánénekesei, valamint zeke lászló szimfónikus, vezényelt petró lászló. szegeden a bartók művelődési központ nagytermében alekszej kramarov hegedűművész és terebessy éva, a szegedi nemzeti színház operaénekes adott hangversenyt pál tamás liszt-díjas karnagy zongorakiséretével. a műsorban ha:ndel, beethoven, schubert és grieg művei hangzottak el. győrről a rába megyei művelődési központban baranyay lászló adott zongorastet mendelssohn schubert és liszt műveiből. a kecskeméti nagytemplomban peskó györgy orgonaestjén bach, vivaldi és pergolési művei csendültek fel. szőlőt énekelt kodályné péczely sarolta és farkas éva, közreműködött a kodály iskola kórusa, a város vegyeskara és szimfónikus zenekara. kalocsán a gimnázium nagytermében rendeztek hangversenyt a helyi vonósnégyes és a helyőrségi zenekar felléptével, a város nézfúvós szextette pedig toronyzenét adott a zenei világnap alkalmából. /mti/

bb.67. időjárásjelentés

pá/zsu hgy

1980. október 1.

a meteorológiai intézet jelenti október 1-én, szerdán este:

szórványos zápor

várható időjárás csütörtök estig: a derült éjszaka után napközben északnyugat felől átmenetileg megnövekszik a felhőzet, szórványosan kisebb eső, zápor is várható. az erős szél éjszakára mérséklődik, délnyugatra fordul, majd napközben északi irányból ismét megerősödik, helyenként viharossá fokozódik. a hőmérséklet holnap kora délután 16-21 fok között várható. /mti/

-. -

bb.71. fogadás a kínai nemzeti ünnep alkalmából

t/ma/z/zsu hgy

1980. október 1.

feng yujiu, a kínai népköztársaság budapesti nagykövete szerdán fogadást adott hazája nemzeti ünnepe alkalmából a nagykövetségen.

a fogadáson részt vett keserü jánosné, könnyűipari miniszter, házi vencel külügyminiszterhelyettes, valamint gazdasági, társadalmi és kulturális életünk több más képviselője. jelen volt a diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja is. /mti/

-. -

19.10/zsu

-49-

Lolgy

bb.66. nem a hektárra, hanem a tonnára jutó költségeket kell csökkenteni - vándorgyűlés bábolnán az energiatakarékos gabonatermelésről

ber/st/zsu hgy

1980. október 1.

a mezőgazdaságban felhasznált energia mintegy 35 százalékát a növénytermelés emésztí fel, és ennek túlnyomó része a gabonatermelésre jut. a mezőgazdaság ételkészítés formájában maga is energiát termel, de nem mindegy - s különösen napjainkban nem az, hogy hogyan alakul a mezőgazdaság energiamérlege.

a hazai szántóföldi növénytermelésben egy egységnyi bevitt energiával 2,5-3 egységnyi energiát tudunk előállítani. hogyan lehet ezt az arányt a gabonatermelésben javítani - ez volt a témája a magyar agrártudományi egyesült szerdán bábolnán megrendezett növénytermelési vándorgyűlésének.

több mint 500 kutató és gyakorlati szakember vitatta meg a tanácskozáson az energiatakarékos gabonatermelés kérdéseit.

az energiaköltségek csökkentését - hangsúlyozták a vándorgyűlésen - a termelés állandó mennyiségi és minőségi növelése közepette kell elérni. ezért nem az egy hektárra jutó, hanem az egy tonna termék előállításához szükséges energiát és költségeket kell csökkenteni. az előadásokból és a korreferátumokból kitűnt, hogy ennek érdekében számos sikeres nagyüzemi kísérletet végeztek az ország különböző tájain, de ezek eredményeit korántsem hasznosítják kellően. foglalkoztak a gépesítés, köze a talajművelés tartalékaival is. hangsúlyozták, hogy az energiafogyasztás csökkenése szempontjából igen nagy jelentőségűek a jól megválasztott gépkapcsolások, számos megtakarítási lehetőség rejlik azonban a termelés többi elemében, így például a műtrágyák és növényvédők szerek célszerű alkalmazásában, az istállótrágyák nagyobb arányú felhasználásában. több előadás foglalkozott a szárítás és a tárolás tartalékaival. a kisebb nedvességtartalommal betakarítható fajták termelésbe vonása, a korszerű szárítóberendezések alkalmazása mellett fontos feladatként jelölték meg olyan betakarítási és tartósítási technológiák bevezetését, amelyek nem igényelnek mesterséges szárítást./mtl/

19.35/zsu

-50-

2029

bb.70. közlemény az izraeli kommunista párt küldöttségének látogatásáról

gg/dg/zsu hgy

1980. október 1.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására szeptember 22 és október 1. között látogatást tett hazánkban az izraeli kommunista párt küldöttsége. a küldöttséget benjamin gonen, a politikai bizottság tagja vezette. tagja volt: saliba khamis, a központi bizottság titkárságának tagja és miriam galili, a központi ellenőrző bizottság tagja.

a küldöttséget fogadta méhes lajos, a politikai bizottság tagja, a budapesti pártbizottság első titkára. megbeszélést folytattak a delegációval berecz jános és kovács antal, a központi bizottság tagjai, a kb osztályvezetői. az izraeli vendégek látogatást tettek a hazafias népfront országos tanácsánál, az országos béketanács titkárságánál, a szakszervezetek országos tanácsánál, a május 1. ruhagyárban és szabócs-szatmár megyében.

a szívélyes, elvtársi légkörben lefolytatott megbeszélések során a tárgyalófelek tájékoztatták egymást pártjuk helyzetéről, tevékenységéről, áttekintették a nemzetközi élet, a nemzetközi kommunista mozgalom időszerű kérdéseit.

az mszmp képviselői méltatták az izraeli kommunista párt tevékenységét és kifejezték szolidaritásukat a közel-keleti válság igazságos és tartós rendezése érdekében folytatott harcával. a két testvérpárt képviselői hangsúlyozták: pártjaik azonosan ítélik meg a camp david-i különmegállapodást, amely nem szolgálja a béke ügyét, hanem a válság konzerválását, a feszültség fokozódását eredményezte. a valódi és igazságos béke megteremtésének útja az izraeli agresszió - így a libanon elleni jelenlegi agresszió - megszüntetése, az izrael által 1967-ben megszállt területek visszaadása az arab népeknek, a palesztinai nép törvényes jogainak - beleértve az államalapítás jogát is - elismerése és érvényesítése, valamennyi közel-keleti állam - köztük izrael - és az ott élő népek biztonságának, békés életének szavatolása. kifejezték meggyőződésüket, hogy a béke csak akkor lesz tartós és igazságos, ha valamennyi érdekelt fél bevonásával és közreműködésével születik meg.

aggodalmaikat fejezték ki az irán és irak között kirobbant fegyveres összeütközés miatt. a két eddig imperialistaellenes politikát folytató állam konfliktusa súlyos károkat okoz népeknek, veszélyezteti a térség biztonságát és az imperialista hatalmak törekvéseinek hasznát.

/folyt.köv./

19.50/zsu

-51-

2030

bb.740./közlemény ... folyt./zsu

az mszmp és az izraeli kommunista párt képviselői egybehangzóan megállapították, hogy a nemzetközi életben a politikai enyhülés eredményeit mindinkább veszélyeztetik a reakciós imperialista erőknek a politikai légkör mérgezésére, a fegyverkezési hajszára irányuló törekvései, a szovjetunió és a szocialista országok elleni propaganda-hadjárat a korlátozott nukleáris háború lehetőségének gondolatát kinvájva elfogadtani. pártjaink elutasítják a nukleáris zsarolás politikáját.

a két párt üdvözlő és támogat minden olyan kezdeményezést, amely érdemben segíti elő a világ népeire súlyos gazdasági terheket hárító, európa és a világ békéjét és biztonságát, az emberiség létét és jövőjét fenyegető fegyverkezési verseny megfékezését, a különböző társadalmi rendszerű államok közötti kölcsönös bizalom és jóviszony erősítését, kiemelkedően pozitívnak ítélik azokat a bizalomerosztó lépéseket és javaslatokat, amelyeket a szovjetunió tett az enyhülési folyamat előrelendítése, a katonai szembenállás csökkentése, a leszerelés előmozdítása érdekében.

az mszmp és az izraeli kommunista párt alapvető jelentőséget tulajdonít annak, hogy a kommunista és munkáspártok erősítsék internacionalista együttműködésüket és szolidaritásukat nemzeti és közös céljaik elérése érdekében. kifejezésre juttatták készségüket, hogy a marxizmus-leninizmus, a proletár-internationalizmus elvei alapján, a magyar és az izraeli kommunisták közötti kapcsolatok és együttműködés továbbfejlesztésével járuljanak hozzá a nemzetközi kommunista mozgalomnak a békéért, a biztonságot, a társadalmi haladásért, a szocializmusért folytatott világméretű küzdelméhez.

az izraeli kommunista párt képviselői nagyra értékelték azokat az eredményeket, amelyeket a magyar népköztársaság dolgozóit az mszmp vezetésével a fejlett szocialista társadalom építésében elérték. méltatták a magyar testvérpárt erőfeszítéseit a dolgozók érdekeinek megfelelő gazdasági politika hatékony érvényesítésére és a szocialista demokrácia fejlesztésére.

x x x

az izraeli kommunista párt küldöttsége szerdán elutazott budapestre, a vendégeket a ferihegyi repülőtéren varga istván, a központi bizottság külügyi osztályának helyettes vezetője bucsúztatta./mti/

20.00/zsu

-.-

20.05

bb.69. ezer éve született avicenna - emlékülés az akadémián

t/of/pá/dg/zsu hgy

1980. október 1.

a filozófia, a vallástörténet művelőinek és kutatóinak és a gyógyászat szakembereinek egyaránt hatalmas szellemi örökséget adott át az iszlám kultúra óriásaként tisztelt avicenna - eredeti nevén ibn szina - aki ezer évvel ezelőtt született. az évforduló alkalmából szerdán emlékülést rendeztek budapesten, a magyar tudományos akadémián. egésznapos program keretében hazai tudósok és számos országból meghívott kulturtörténészek előadásaikban az elméleti tudományok és a gyakorlati gyógyászat mai szemszögéből világították meg avicenna sokrétű életművét.

az ülés résztvevőit szentágothai jános, az akadémia elnöke üdvözlölte és köszöntötte r.b. barátov, a tadzsik tudományos akadémia alelnöke is. utaltak arra, hogy avicenna kora szellemi életének egyik vezéregyénisége volt. tadzsik származású volt, természettudósként, orvosként és filozófusként tisztelték őt, s az iszlám kultúra nagy enciklopédistája rangot vívta ki magának. tanárként működött - egyebek között - a 762-ben alapított bagdadi orvosi főiskolán.

a kulturhistóriában méltán számontartott leghíresebb műve - miként erről az emlékülés több előadásában is szó volt - az arab nyelven írott „kanun”, az orvosi törvények könyve, amelyet több évszázadon át alapvető szakmai kódexként kezeltek kontinensünkön az orvostudományban. erre a tényre is utalt az ülés egyik előadójaként dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter, aki az avicenna-életműből a tudós elméleti igényességét emelte ki, hozzátéve: a gyógyászatban - nemcsak mai, hanem holnapi érvénnyel is - a gyakorlat jelenti az igazi értékmérőjét, kritikáját mindenféle elméleti eredménynek. ugyanakkor - mutatott rá - a gyakorló orvos /miként bármely más szellemi terület szakembere/ csak akkor töltheti be jól a hivatását, ha kellő elméleti felkészültséggel rendelkezik./mti/

-.-

20.05/zsu

-53-

20.05

bb.72. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke
1980. október 1-én 14.00 órától zárásig

zsu hgy

1980. október 1.

34. találmányi küldöttség
35. bnv
36. a nagyobb vállalati nyereségért
37. kieg. bb. 15. sz. hírhez
38. mezőgazdasági munkák *18. ján. /*
39. nevelési központok *19. ján. /*
40. a divsz főttkárának nyilatkozata
41. szerk. figy. bb.24.-re
42. kitüntetés
43. az ndk miniszterhelyettese
44. néma telefonok
45. bábolnai napok
46. józsef attila ülészak *10. ján. /*
47. úttörőház
48. harkányi ilona fürdő *11. ján. /*
49. bkv közlemény
50. együttműködési szerződés
51. új étterem *13. ján. /*
52. aprófalvak *12. ján. /*
53. környezetvédelem *14. ján. /*
54. halálos balesetek *15. ján. /*
55. békés megyei napok *16. ján. /*
56. takarékosági hónap *17. ján. /*
57. néprajzi tanácskozás
58. üdvözlő távirat
59. algériai nagykövetünk
60. életmentő kitüntetés
61. komárom megyei tanács
62. magyar-japán megállapodás
63. munkásörtség férfikara

/folyt. köv./

21.00/zsu

-54-

22¹⁵07

bb.72./a belföldi ... folyt./zsu

64. szerk. figy. bb.17.-re
65. zenei világnap *120. ján. /*
66. energiatakarékos gabonatermelés
67. időjárás
68. hazafias népfrent országos tanácsának ülése *18. ján. /*
69. avicenna emlékülés
70. izraeli kommunista párt *121. ján. /*
71. kínai fogadás
72. hírjegyzék

--

- v é g e -

-55

21.05/zsu

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztették: koronczay emil
 izsák erika
 halasi györgy

22²⁰07

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1980. október 2. c s ü t ö r t ö k

bb.1. kiterjesztették a mozgássérültek üzemanyagvásárlási kedvezményét

1/cf/pá/bc/zsu hgy

1980. október 2.

az egészségügyi miniszter legújabb - a magyar közlöny október 2-i számában közzétett - rendelete értelmében a mozgássérült személyek, akik személyes közlekedésükhöz bármilyen típusú gépjárművel rendelkeznek, térítésmentes üzemanyagvásárlási-utalványt kaphatnak. a korábbi jogszabályi előírások szerint csak azok részesülhettek ebben a kedvezményben, akik trabant hycomat vagy velorex gépjárművel közlekednek. ezekhez a típusokhoz továbbra is a korábban megállapított havi 30, illetve 20 liter üzemanyag térítésmentes vásárlásához adnak utalványt az illetékes egészségügyi hatóságok. a más típusú közlekedési eszközök üzemeltetőinek pedig egyéni elbírálás alapján - és egyedileg megállapított mértékben - biztosítják a szóban forgó kedvezmény igénybe vételét.

a miniszteri rendeletet október 1-től alkalmazzák. előírásai értelmében: a mozgássérültek üzemanyag-utalványának ügyében - mind a jogosultság, mind a kedvezmény mértékének megállapítása tekintetében - az állandó lakóhelyük szerint illetékes /városi, fővárosi kerületi/ tanácsok végrehajtó bizottságának egészségügyi szakigazgatási szerve, illetőleg a tanácsai hivatalok járnak el, de csakis az érdekelt személyek kérelme alapján.

/folyt.köv./

v

-1-

67